



Областная газета

Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Считать
деньги –
смолоду

Как финграмотность
поможет
ребенку?

6

12+

Издается с 7 января 1922 г.

69 (27005) Четверг, 23 сентября 2021

Рабство в прямом эфире

Как столичные Тик-Ток-хаусы
заманивают к себе молодых людей
из провинции на кабальных условиях

5



Все на старт!

Тысячи кузбассовцев
приняли участие во Всероссийском
празднике бега «Кросс нации»

14



Рыбалка – популярный вид спорта и туризма у многих кузбассовцев. Среди юных следопытов тоже немало поклонников этого увлекательного занятия. Фото Сергея Гавриленко.

Фидер для начинающих

В Кемерове в преддверии Всемирного дня туризма, который бывает и рыболовным, фишмен посвятил следопытов в тонкости «английской донки».

Благотворительный марафон в честь грядущего столетия газеты «Кузбасс» продолжается. К акции «Сто добрых дел», организованной коллективом издания, на сей раз присоединилась Федерация рыболовного спорта Кузбасса в лице

Егора Жукова. Молодой спортсмен рассказал ребятам из братства православных следопытов о специфике фидерной ловли.

Кстати, парень с детства увлечён рыбалкой. Правда, был перерыв. Егор отучился в кадетском

корпусе, затем была армия... И только после этого парень вновь мог вспомнить о прежних интересах. «Любительская рыбалка – хорошо, но захотелось больше: соревноваться, – отметил он. – Федерация рыболовного спорта Кузбасса открыта для каждого. Она появилась в нашем регионе в 2010 году. Сейчас в ней порядка ста человек. Сначала рыбаки стремятся заработать третий разряд, потом второй, далее первый.

Победы в профильных состязаниях гарантируют звание КМС. Следующим личным достижением будет мастер спорта, ну и апогей – мастер спорта международного класса. В нашем регионе пока один мастер спорта – кемеровчанин Максим Долгов. В нынешнем году он совершил настоящий прорыв в рыболовном спорте нашего региона.

ОКОНЧАНИЕ НА 9-й СТР.



панорама новостей

// ОФИЦИАЛЬНО

Открывая Кузбасс всему миру!

Уважаемые кузбассовцы! Поздравляю вас с Всемирным днём туризма – праздником всех путешественников и профессионалов туристической индустрии!

Туризм – это одно из самых замечательных экономических и социальных явлений, известных ещё со времен Древнего Рима. Сегодня туризм – одна из самых быстрорастущих отраслей экономики во всем мире.

Мы поставили задачу превратить Кузбасс не только в промышленный, но и в туристический центр Сибири и России. Для этого у нас есть все условия: удивительная природа: горы, реки, озёра, тайга. Наш край богат памятниками истории и культуры, а развитая транспортная инфраструктура позволяет обеспечить доступность самых интересных и красивейших мест.

Несмотря на действовавшие в прошлом году ограничения из-за пандемии COVID-19, отрасль уверенно справилась с вызовом времени и не только вышла на доковидные результаты, но и значительно превзошла их.

Наш неизменный лидер в сфере туризма – горнолыжный комплекс Шерегеш. С каждым годом он привлекает всё большее количество туристов. В этом году установлено сразу два рекорда: в новогодние каникулы на горнолыжном курорте зафиксирован полуторамиллионный турист, а во время фестиваля GrelkaFest число посетителей преодолело двухмиллионный рубеж. И это – только начало!

В 2021 году нам удалось сделать большой шаг вперёд в развитии туристического потенциала Кузбасса. В программе социально-экономического развития региона до 2024 года, утверждённой правительством РФ, особое внимание уделено развитию Шерегеша. Это позволит в ближайшие годы вывести инфраструктуру

курорта на качественно иной уровень, строить новые гостиницы и подъёмники, увеличивать туристический поток. Общий объём инвестиций составит 11,720 млрд рублей. Более того, президент России Владимир Владимирович Путин в своём послании Федеральному собранию назвал Шерегеш одним из приоритетных для страны проектов в сфере туризма и поручил включить курорт в национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства».

В целом в Кузбассе сегодня действует 30 горнолыжных комплексов и объектов горнолыжного и снегоходного туризма: помимо Шерегеша, это «Эко-комплекс Танай», «Горная Саланга», «Югус». Все они активно развиваются как всевозможные. Уверенный курс на развитие туристического направления взял и Междуреченск. Его инвестиционный проект «Междуреченск – таёжная цивилизация» по развитию туристского кластера «Югус – Чёрный Салан – Поднебесные Зубья» получил в этом году высшую оценку на Всероссийском конкурсе «Мастера гостеприимства». Мы поставили перед собой задачу сделать Междуреченск одним из самых привлекательных для туризма малых городов России, и все предпосылки для этого есть.

Кузбасс готов заявить о себе не только как о горнолыжном регионе, но и как о регионе культурно-познавательного туризма. В этом году мы приняли первых туристов на региональном брендовом маршруте «Кузбасс в сердце», включённом в перечень национальных брендовых маршрутов России. За время четырёхдневного путешествия по региону туристы погружаются в древнюю историю, гуляя по музею-заповеднику «Томская Писаница», познают масштабы индустриализации региона, своими глазами наблюдая за работой карьерной техники на угольном разрезе,

знакомятся с этапами развития региона в музеях Кемерово и Новокузнецка, слышат тишину бескрайней тайги, стоя на вершине в Горной Шории.

Развиваем и новые для Кузбасса виды туризма – снегоходный, промышленный, событийный.

Только что прошедший летний туристический сезон показал, что у кузбассовцев и гостей региона растёт интерес к нашим достопримечательностям, люди открывают для себя новые прекрасные места, которыми богат наш край.

Все эти успехи были бы невозможны без ежедневного труда тысяч людей, занятых в индустрии туризма Кузбасса – это и туристические операторы, создающие интересные маршруты, и специалисты транспортных компаний, экскурсоводы и музейные работники, и сотрудники отелей и ресторанов, всего около 50 смежных отраслей, от которых зависит гостеприимство, комфорт и хорошее настроение туристов.

Сегодня в стране открываются новые возможности для роста внутреннего и въездного туризма, и мы должны эти возможности активно использовать. Ведь развитие туристической отрасли – это не только забота о путешественниках. Это появление новых предприятий в сфере услуг, создание новых рабочих мест, дополнительные доходы в бюджет. Поэтому мы развитию этой сферы будем и дальше уделять самое пристальное внимание.

Искренне желаю работникам туристической отрасли новых успехов, постоянного движения вперёд и воплощения в жизнь самых смелых проектов. А всем, кто любит путешествовать, – интересных поездок и походов, незабываемых эмоций и ярких впечатлений!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
С.Е. Цивилев.**

// ОФИЦИАЛЬНО



■ Фото Сергея Гавриленко.

С праздником, машиностроители!

Уважаемые работники и ветераны машиностроительной отрасли Кузбасса!

Примите поздравления с профессиональным праздником, который будет отмечаться в нашей стране 26 сентября!

Машиностроение – это базовый сектор современной экономики и одна из основных отраслей нашего региона. Сегодня на производстве машин и оборудования у нас трудятся 11,5 тысячи человек, также 11,5 тысячи человек работают в сфере ремонта. Вы укрепляете нашу промышленность, реализуете важнейшие проекты, создаёте задел на будущее.

Последние два года были для отрасли непростыми: кризис в угольной промышленности, пандемия, увеличение роста цен на металлопрокат повлияли и на объёмы выпуска машиностроительной продукции. Кроме этого, высока доля конкуренции со стороны импортного производства горно-шахтного оборудования (Китай, страны ЕС, США). Но, несмотря на эти факторы, в Кузбассе предприятия машиностроения продолжают развиваться, осваивают новые виды продукции и открывают новые производства.

По-прежнему основным направлением работы наших машиностроителей является производство оборудования для шахт и разрезов. Предприятия Кемеровоиммаш – филиал АО «Алтайвагон», «Анжероимаш», «Объединённые машиностроительные технологии», «Сибэлектро», «Красный октябрь», «Электропром» и другие обеспечивают наших угольщиков горно-шахтным оборудованием и запчастями к карьерной технике.

В августе 2020 года открыта первая очередь Центра Технической Поддержки «БелАЗ» на территории Беловского городского округа. Центр оснащён лучшим современным специализированным оборудованием для проведения капитальных и текущих ремонтов

узлов и агрегатов карьерных самосвалов «БЕЛАЗ» грузоподъёмностью 30-450 тонн. Полный ввод Центра в эксплуатацию даст региону 280 новых рабочих мест, налоговые отчисления за 5 лет составят порядка 400 млн рублей.

В апреле текущего года состоялось торжественное открытие робототехнического комплекса компании «ФАНУК», ведущего мирового производителя робототехники, для сварки малых узлов грузовой вагонов на «Кемеровоиммаш – филиале АО «Алтайвагон». Кроме того, на базе завода в сотрудничестве с КузГТУ открыт сервисный и образовательный центр компании «ФАНУК». В центре проходят подготовку будущие инженеры, которые получают теоретические знания и имеют возможность применить их на практике. Это даёт возможность обеспечить качественную подготовку квалифицированных кадров и решать инженерные задачи с применением современных технологий.

Уважаемые машиностроители!

Перед Кузбассом стоят задачи по реализации программы социально-экономического развития до 2024 года и далее – нашей Стратегии-2035, где развитию машиностроения отводится важное место. От вас мы ждём новых инвестиционных проектов, модернизации производства, внедрения робототехники, повышения производительности труда.

Уверен, благодаря вашему мастерству и надёжности, верности профессии и ответственности за результаты своего труда мы сможем добиться выполнения всех поставленных задач! В преддверии праздника желаю вашим предприятиям стабильной работы и непрерывного движения вперёд! Здоровья, мира и благополучия – вам и вашим близким! С Днём машиностроителя!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
С. Е. Цивилев.**

// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Новые поликлиники – в едином стиле

Определены места строительства медицинских учреждений по губернаторской программе «Моя новая поликлиника».

Губернатор Сергей Цивилев провёл совещание по вопросам реализации нового регионального проекта «Моя новая поликлиника». Минздрав Кузбасса представил проекты детских и взрослых поликлиник и обозначил места их строительства.

«Сейчас мы создаём инфраструктуру будущего для Кузбасса. И объекты здравоохранения занимают в нашем плане одно из важнейших мест. Поэтому мы приняли решение запустить программу

«Моя новая поликлиника», до 2025 года построим минимум 34 новые современные медорганизации в 13 муниципалитетах. Финансирование будет идти из федерального и регионального бюджетов и из средств инвесторов», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Поликлиники будут выполнены в едином стиле. В качестве образца для взрослых учреждений взяли дизайн поликлиники Новокузнецкого онкодиспансера. Детские поликлиники будут оформлять ярко, по примеру отделений Областной детской больницы в Кемерово. Все новые медучреждения будут построены с учётом требований доступной среды и по

принципу «бережливого производства».

Определены семь типовых проектов поликлиник: три для взрослого населения (на 6, 12 и 20 терапевтических участков), четыре детских (на 6, 10, 16 и 24 педиатрических участка) и два проекта диагностических блоков.

В рамках программы медустройства первичного звена здравоохранения будут построены в Анжеро-Судженске, Белове, Калтане, Кемерово, Киселёвске, Ленинске-Кузнецком, Новокузнецке, Прокопьевске, Юрге, Тайге и Гурьевском, Мариинском, Промышленновском округах.

Пресс-служба АПК.



// БЛАГОУСТРОЙСТВО

Сказочные преобразования территорий

Новые места для отдыха открылись в Мариинске и Калтане.

Современный игровой комплекс появился в Мариинске на месте устаревшей спортивной площадки, а в Калтане в юбилейный для Кузбасса год построили Сквер предпринимателей.

«Создание современных парков, скверов, спортивных площадок – одно из основных условий развития городов и районов Кузбасса. Так, в обновление мест отдыха в Мариинске и Калтане вложили более 10 миллионов рублей. Важно, что жители активно принимают участие в определении мест, которые хотели бы благоустроить. Это означает, что им не безразлично, какой будет их малая родина, они связывают своё будущее с Кузбассом», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Мультипарк с резиновым покрытием для детей разного возраста установили в Мариинске в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда» (реализуется по инициативе президента РФ Владимира Путина) и губернаторской программы «Твой Кузбасс – твоя инициатива». Общая сумма финансирования составила около 5,2 млн рублей.



Мультипарк в Мариинске. Фото пресс-службы АПК.

По проекту установлены площадки для катания на скейте и для занятия урбан-футболом, разного вида качели. Также оборудованы столы для игры в теннис, шахматы. Территорию украсили скульптуры и пешеходный мостик.

Сквер предпринимателей в Калтане открылся в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда». Здесь заасфальтировали дорожки, уложили тротуарную плитку, установили уличную мебель, высадили газон, деко-

ративные саженцы и кустарники. Главным арт-объектом сквера стал знак рубля как символ достатка. На территории сквера будет бесплатный Wi-Fi. Также совет предпринимателей города принял решение установить дополнительную скульптуру, изображающую героев сказки – кота Базилио и лису Алису. Финансирование составило около 5 млн рублей, средства направили из консолидированного бюджета.

Пресс-служба АПК.

// ЭПИДСЕЗОН

Защита от гриппа и ковида

В Кузбассе заболеваемость ОРВИ выше эпидпорога на 42,8%.

Об этом во вторник сообщили Управление Роспотребнадзора по Кемеровской области. На прошлой неделе в регионе было зарегистрировано 23,2 тыс. случаев острых респираторных вирусных инфекций. Специалисты отмечают, что благодаря вакцинации уменьшается число пациентов с тяжёлыми формами заболевания. Врачи напоминают, что важно прививаться именно сейчас (сентябрь-ноябрь), до начала эпидсезона ОРВИ и гриппа. Необходимо привить минимум 60% населения региона, чтобы свести к минимуму заболеваемость гриппом в этот период. Вакциной против гриппа в Кузбассе привиты уже более 240 тысяч человек.

Между тем в регионе продол-

жается прививочная кампания по иммунизации населения против коронавирусной инфекции четырьмя видами вакцин: «Гам-Ковид-Вак» (торговая марка «Спутник V») производства НИЦ имени Н.Ф. Гамалеи, «ЭпиВакКорона» – ГНЦ вирусологии и биотехнологии «Вектор», «КовиВак» – НИИ имени Н.П. Чумакова и «Спутник Лайт» производства НИЦ имени Н.Ф. Гамалеи.

Во вторник на аппаратном совещании в правительстве Кузбасса было решено в виде эксперимента провести выездную вакцинацию. Это делается для того, чтобы обеспечить больший охват прививочной кампанией людей старшего поколения. Как сообщает пресс-служба АПК, мобильные пункты вакцинации работают в Анжеро-Судженске, Белове, Березовском, Ленинске-Кузнецком, Мариинске, Осин-

никах, Юрге, Тайге, Таштаголе, Ижморском, Топкинском, Промышленновском, Тисульском, Тяжинском и Чебулинском округах. В них обеспечены все условия для проведения вакцинации не только от коронавируса, но и от гриппа.

В регионе поставили первую прививку от ковида уже более 830 тысяч человек, более 748 тысяч кузбассовцев поставил обе аппликации. Почти 14 тысяч человек прошли ревакцинацию.

Напоминаем, что прививка ставится бесплатно всем желающим, не имеющим противопоказаний. Вакцинация против коронавирусной инфекции осуществляется по предварительной записи. Это можно сделать по телефону 122, а также при обращении в регистратуру поликлиники по месту жительства.

Оксана Юрьева.

// ФАКТ

ЗАВЕРШИЛСЯ КАПРЕМОНТ ДАМБЫ В ВОСТОЧНОМ РАЙОНЕ МЕЖДУРЕЧЕНСКА. ОНА НЕ ТОЛЬКО ЗАЩИЩАЕТ ГОРОД ОТ ВЕСЕННЕГО ПОЛОВОДЬЯ, НО И СТАЛА ИЗЛЮБЛЕННЫМ МЕСТОМ ДЛЯ ПРОГУЛОК ГОРОЖАН. КАК ОТМЕТИЛ ГУБЕРНАТОР СЕРГЕЙ ЦИВИЛЕВ, В 2019 ГОДУ БЫЛА ОТРЕМОНТИРОВАНА ЧАСТЬ НАБЕРЕЖНОЙ В ЗАПАДНОМ РАЙОНЕ, И ПО ПРОСЬБЕ ЖИТЕЛЕЙ НАЧАЛИ РАБОТЫ В ВОСТОЧНОМ, ГДЕ РЕКОНСТРУКЦИИ ПОД-

ЛЕЖАЛО 3,5 КМ ПРОГУЛОЧНОЙ ЗОНЫ. ЗДЕСЬ ЗАМЕНИЛИ АСФАЛЬТОВОЕ ПОКРЫТИЕ, СМОНТИРОВАЛИ СИСТЕМУ ОСВЕЩЕНИЯ, УСТАНОВИЛИ СВЕТОДИОДНЫЕ СВЕТИЛЬНИКИ, НЕДАЛЕКО ОТ ДОМА СПОРТА ОБОРУДОВАЛИ НОВУЮ СМОТРОВУЮ ПЛОЩАДКУ, СПУСКИ К БЕРЕГУ, ПАНДУСЫ, УСТАНОВИЛИ НОВЫЕ СКАМЕЙКИ И УРНЫ. СТОИМОСТЬ КАПРЕМОНТА ОБЪЕКТА СОСТАВИЛА 38,7 МЛН РУБЛЕЙ.

// ЭКОЛОГИЯ

Для сохранения зелёных богатств

200 единиц техники поступило в Кузбасс по нацпроекту «Экология» за три года.

За время действия федерального проекта «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология» (реализуется по инициативе президента РФ Владимира Путина) в лесную отрасль региона поступило техники и специализированного оборудования на сумму 291,1 млн рублей.

Как отметил губернатор Кузбасса Сергей Цивилев, благодаря нацпроекту к 2024 году в регионе будут полностью обновлены

все технические средства лесного хозяйства, износ которых до начала модернизации составлял свыше 90%.

В настоящее время для усиления оперативности при охране лесов от пожаров закуплены гусеничные и колесные лесопожарные тракторы с навесным оборудованием, грузопассажирские автомобили, бульдозеры, пожарные автоцистерны, малые лесопатрульные комплексы на базе автомобилей ГАЗ и УАЗ, вездеходы, лодки, водосливное устройство.

Пресс-служба АПК.

// ПРОФИЛАКТИКА

В Кемерове прошли учения в спортивно-развлекательном комплексе, во время которых спасатели отработали действия по ликвидации пожара. Как сообщила пресс-служба ГУ МЧС по Кемеровской области, пожарные «ликвидировали возгорание», которое возникло на трибуне одного из спортивных залов. Огонь быстро распространялся по помещению. Посетителям и персоналу комплекса удалось самостоятельно эвакуироваться, однако несколько человек не смогли покинуть здание. В ходе разведки люди были найдены и выведены на свежий воздух с использованием специальных спасательных устройств. Условный пожар вскоре был ликвидирован. Всего в учениях от МЧС России были задействованы 10 единиц различной пожарной, в том числе и высотной, техники.

// КРАЕВЕДЕНИЕ

Открой для себя свой город!

Жители Новокузнецка имеют возможность сделать для себя удивительные открытия о местах, где живут.

«Открой Город Заново» – так называется проект по созданию аудиозаписей на маршрутах городского транспорта, который только предстоит реализовать. Проезжая на общественном транспорте, новокузнецкие и гости города смогут узнать много нового об исторических событиях, происходивших в данных конкретных местах, об уникальных архитектурных памятниках, о людях, прославивших эти края. Как анонсирует проект пресс-служба администрации Новокузнецка, за короткий промежуток времени можно будет услышать краткую информацию обо всех интересных фактах. Более полный и содержательный материал разместят в специальном приложении. Так что можно будет уже самим узнать

много других подробностей по интересующим фактам.

Между тем юные исследователи изучали своеобразие ботанических, топографических, геологических и гидрологических особенностей городских окрестностей в рамках муниципального конкурса «Исследователи края». Всего же в конкурсе участвовали 19 команд в трёх возрастных группах. Ребята продемонстрировали умение работать с компасом, определителем растений и гербарным прессом, радиометром, показывали, как они умеют делать гидрологические расчеты, сообщает пресс-служба мэрии. Также юные краеведы определяли расход воды в ручье, находили источник гамма-излучения с помощью радиометра, измеряли элементы залегания пласта горной породы, определяли направление и силу ветра и т.д. Победителями стали команды школ № 9 и № 29.

Вера Свирцова.

К сведению депутатов и избирателей!

29 сентября 2021 года в 11.00 по адресу: г. Кемерово, Советский проспект, 58 (большой зал), состоится двадцать пятое заседание Законодательного Собрания Кемеровской области – Кузбасса, на котором будут рассмотрены следующие вопросы:

- о проекте закона Кемеровской области – Кузбасса «Об установлении полномочия Правительства Кемеровской области – Кузбасса по заключению соглашения о реализации новых инвестиционных проектов, включенных в сводный перечень новых инвестиционных проектов»;
- о проекте закона Кемеровской области – Кузбасса «О внесении изменений в Закон Ке-

меровской области – Кузбасса «О льготных ценах (тарифах) на тепловую энергию (мощность), теплоноситель, горячее, холодное водоснабжение, водоотведение, твердое топливо на территории Кемеровской области – Кузбасса»;

– о принятии Закона Кемеровской области – Кузбасса «О внесении изменений в Закон Кемеровской области «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры)» и другие вопросы.

Трансляция заседания Законодательного Собрания Кемеровской области – Кузбасса в режиме реального времени будет организована на официальном сайте Законодательного Собрания Кемеровской области – Кузбасса по адресу: www.zskuzbass.ru.

// УВЛЕЧЕНИЕ**День для любителей путешествий****Накануне Всемирного Дня туризма в Кузбассе проходит много мероприятий.**

К примеру, в Мариинске праздник пройдет в предстоящие выходные, о чём сообщается на сайте музея-заповедника «Мариинск исторический». Впервые в День туризма здесь проведут для желающих дегустацию напитков на местной частной пивоварне, любители настольных игр смогут провести время в «Купеческом салоне семьи Гурьевич» в «Музее истории города Мариинска». Также в городе пройдет ко스플레이-вечеринка, мастер-классы по приготовлению суши, мороженого, по пластилиновой мультипликации.

В городском парке им. А.С. Суворова состоится ТУриада. Команды студентов будут соревноваться в ловкости, спортивной подготовке и туристической практике.

В Топкинском муниципальном округе запланирован VIII областной Фестиваль молодёжи и студентов, «Сибирский квест-2021». Традиционно его участниками станут студенты и работающая молодёжь – члены туристических клубов и спасательных отрядов. Они будут соревноваться в командной эстафете-многоборье (мультигонка). Участники забега должны пройти полосы препятствий с элементами водного и пешеходного туризма, а также военно-прикладного многоборья.

Предстоит испытание и творческими конкурсами, а это представление визитной карточки, исполнении бардовской песни, состязание в мастерстве приготовления блюд в полевых условиях и другие.

К слову, накануне праздника в регионе съёмочная группа RT Arabic ведёт съёмки программы «Россия 360». Она будет рассказывать об уникальности путешествий по Кузбассу. Это авторская еженедельная развлекательная программа на арабском языке. Ведущий путешествует по России, рассказывая о традициях, культуре различных регионов. Съёмочная группа уже отработала в Кемерове. На очереди Таштагольский район.

Оксана Панарина.

МТУ Росимущества в Кемеровской и Томской областях в лице ООО «ТОРГИНВЕСТ», ИНН 7017477517/ОГРН 1207000009820, действует на основании Г/К от 26.01.2021 № 100050454121100001, сообщает о проведении торгов по продаже арест-ого заложенного имущества в форме эл. аукциона. Дата нач. пр. з-к – 23.09.2021 г. Дата окон. пр. з-к – 08.10.2021 г. Место приема заявок и проведения эл. аукц. – «АР-ТОРГ», нах-ся в сети интернет по ад. <http://etp.artorg.online>. Дата проведения аукциона –

14.10.2021 г. в 09.00 по МСК. Внести изменения в публикацию от 24.08.2021, опубликованную в областной газете «Кузбасс» № 60 (26996). Повторные торги по Лоту № 1 в части сроков приема заявок и проведения аукциона, в остальном условия проведения аукциона оставить без изменений. Ознакомление с им-вом осущ-ся само. Шаг аукциона – 1%. С извещением о при-и торгов по продаже арест-го им-ва можно озн-ся на сайте <https://www.torgi.gov.ru>, на сайте эл.пл. «АР-ТОРГ» (<http://etp.artorg.online>).

О НАЗНАЧЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ

В соответствии с Постановлением администрации Анжеро-Судженского ГО Кемеровской области от 15 сентября 2021 года № 1006 назначены общественные обсуждения в форме публичных слушаний по предварительному варианту материалов «Оценка воздействия на окружающую среду (далее ОВОС)» в составе проектной документации «Отвал для складирования отходов обогащения угля».

Цель намечаемой деятельности: складирование отходов обогащения угля от существующей ГОФ «Анжерская».

Месторасположение намечаемой деятельности: Кемеровская область – Кузбасс, Анжеро-Судженский городской округ, в 2,6 км к северо-западу от г. Анжеро-Судженска, а также в 1,6 км севернее от д. Лебедянка.

Наименование и адрес заказчика: ООО «ЭкоПром», Кемеровская область – Кузбасс, Кемеровская обл., г. Анжеро-Судженск, ул. Войкова, д. 14.

ОГРН 1194205006236
ИНН 4246022202
Телефон/эл.почта: +79134201435/eko_prom_19@mail.ru

Наименование и адрес исполнителя: ООО «Технопроект», Кемеровская область – Кузбасс, Кемеровская обл., г. Кемерово, пр-т Притомский, д. 31/2, эт/пом 2/156

ОГРН 1174205008548
ИНН 4205353212
Телефон/эл.почта: (3842) 45-23-07, 45-23-08, technoprojekt42@mail.ru

Примерные сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду: I кв. 2019 г. – II кв. 2020 г.

Организатором публичных слушаний является управление архитектуры и градостроительства администрации Анжеро-Судженского городского округа.

Форма общественного обсуждения: слушания.
Форма представления замечаний и предложений: письменная.

Слушания состоятся в зале заседаний администрации Анжеро-Судженского городского округа (г. Анжеро-Судженск, ул. Ленина, 6, 4-й этаж); дата проведения – 26 октября 2021 года; время проведения – 15.00.

Прием телефонных обращений, письменных замечаний и предложений от представителей заинтересованных сторон (в письменном и электронном виде) по предварительному варианту материалов ОВОС в составе проектной документации «Отвал для складирования отходов обогащения угля» производится по адресу: г. Анжеро-Судженск, ул. Ленина, 6, каб. 321, до 26.10.2021 г. включительно, по понедельникам, вторникам и четвергам с 8.00 до 12.00, а также с 13.00 до 15.00, контактный телефон администрации 6-26-00. Электронный адрес администрации: arch@anzhero.ru.

Контактный телефон представителя администрации 8(38453)6-26-00
Контактный телефон представителя заказчика +79134201435

Иная информация: лицам, участвующим в общественном обсуждении, необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 27 сентября по 1 октября 2021 года с 15 до 17 часов вы можете обратиться к руководителям структурных подразделений администрации правительства Кузбасса, исполнительных органов государственной власти Кузбасса отраслевой и специальной компетенции по телефону прямой линии:

27 сентября (понедельник) – Токарев Олег Сергеевич – министр угольной промышленности Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-21-08.

28 сентября (вторник) – Ариткулов Андрей Владимирович – министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-78.

29 сентября (среда) – Гончарова Вера Ивановна – начальник управления по взаимодействию с организациями финансового рынка администрации правительства Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-54-36.

30 сентября (четверг) – Костиков Виктор Сергеевич – начальник главного управления архитектуры и градостроительства Кемеровской области, тел. 8 (3842) 36-43-17.

1 ноября (пятница) – Гайденко Ирина Викторовна – начальник государственной жилищной инспекции Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-46.

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

Продать, купить, оказать услуги?

Примем частных объявлений в газету «Кузбасс».

Звони, пиши, поможем.

modul@kuzbass85.ru, тел. 35-38-04.

ИЗВЕЩЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Волковой Юлией Владимировной, действующей на основании квалификационного аттестата №42-10-19 от «16» декабря 2010 г., 652500, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Суворова, д. 12/1, кв. 37, контактный телефон 8-983-596-32-05, e-mail: volkova_yv@kemkad.ru, № регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность – 13647, СРО Ассоциация «ОКИС» – 0045 от 28.11.2011 г., СНИЛС – 071-809-144 61, подготовлен проект межевания земельного участка, в соответствии с которым из земельного участка с кадастровым номером 42:14:0000000:123, расположенного: Кемеровская область, Топкинский район, СХПК «Юрьевский», выделяются земельные участки в счет доли в праве общей долевой собственности на исходный земельный участок (земельной доли), принадлежащий Топкинскому муниципальному округу, из участка общей долевой собственности с кадастровым номером 42:14:0000000:123.

Заказчиком кадастровых работ является: Акционерное Общество «Ваганово», зарегистрированное по адресу: 652395, Кемеровская область – Кузбасс, Промышленновский район, с. Ваганово, ул. Центральная, 13, тел. (38442) 6-62-25.

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Спас-станция, 15, офис № 201.

Обоснованные возражения заинтересованных лиц по проекту межевания границ земельных участков относительно размера и местоположения выделяемого в счет земельной доли земельного участка принимаются в течение 30 дней с момента опубликования настоящего извещения адресу: 652500, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Суворова, д. 12/1, кв. 37, e-mail: volkova_yv@kemkad.ru.

При ознакомлении с проектом межевания земельного участка лицам при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. От Вашего имени вправе участвовать представители, действующие в силу полномочий, основанных на нотариально удостоверенной доверенности, указании федерального закона либо акте уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления.

Ушёл из жизни основатель терапевтической службы Кузбасса, ветеран КемГМУ, организатор и первый руководитель кафедры терапии, учитель, наставник

СЫРНЕВ Всеволод Васильевич.

Коллектив Кузбасской областной клинической больницы им. С.В. Беляева выражает соболезнования родным и близким Всеволода Васильевича.

Вместе с Вами разделяем горечь утраты.

// ПОГОДА

	23 сентября	24.09	25.09
Кемерово	+4 – +5° +1 – +2°	+4 – +6° +2 – +3°	+4° +1°
Новокузнецк	+4 – +5° -1 – 0°	+5 – +7° +1 – +2°	+4 – +5° -2 – -1°

По материалам сайта Яндекс.Погода

Тик-Ток: в кабале славы

Слово «Тик-Ток» стало кодом для обозначения нынешнего способа жить у родившихся после 2000 года землян. Юное поколение Z обитает в облаке больших данных, где ежеминутный рост объёмов информации зашкаливает и способность качественно её прорабатывать стремительно падает. Молодёжь ушла в «Тик-Ток» – новейшую социальную сеть, в которой срок годности любого контента не превышает 15 секунд. На самых популярных блогеров с сотнями тысяч подписчиков тут же начали охоту так называемые Тик-Ток-хаусы. О кабальных условиях договора с тиктокерскими домами нам рассказала перспективная кемеровская модель, получившая от одного из них предложение о сотрудничестве.

Вирусная соцсеть

Виктории Красинских (имя и фамилия изменены) 17 полных лет. Девушка – профессиональная модель, её приглашают на съёмки визажисты и владельцы шоурумов и бутиков одежды. В этом году Вика окончила школу и сейчас решает, какое в жизни выбрать направление для карьеры и развития. Провести ближайшие пять лет (а согласитесь, что эти юные годы самые продуктивные для «залитки» фундамента знаний и навыков) в закрытом пространстве дома тиктокеров явно не входило в планы кемеровчанки.

Именно такое предложение получила Виктория от продюсеров московского ООО «ШОУ продакшн» (название изменено). А теперь обо всём по порядку.

Китайские разработчики изобрели TikTok относительно недавно, международной сеть стала в 2018 году. Основное отличие Тик-Тока от других дублирующих друг друга площадок в том, что это сервис для создания и просмотра только видео, причём совсем коротких, до 15 секунд. Не нравится одно? Пролыстывай, будет другое. И так до бесконечности, будто в смартфоне вдруг открывается чёрная дыра, засасывающая внимание зрителя.

Детище китайских айтишников захватило внимание всего мира, а грянувшая в 2020 году пандемия коронавируса спровоцировала колоссальный рост числа видеоблогеров и интереса аудитории к их контенту. Появилась масса роликов о том, «чем мы заняты на самоизоляции». Одни люди развлекались съёмкой клипов, другие – их просмотром. Третьи, смекнув, что на новом сетевом тренде можно неплохо заработать, придумали собирать самых популярных народных Тик-Ток-блогеров в одном доме, устраивая нечто вроде реалити-шоу, «продавать» молодые лица и таланты и множить свои капиталы.

Первые тиктокерские дома возникли в США, сегодня они есть во всех мировых столицах, включая Москву. Точных данных нет, примерно 10-15 хаусов (по аналогии с английским house) функционирует нынче в белокаменной. Конечно, дельцам малоинтересны зажигательные экстравагантные бабушки, которых тоже не минула общая «пандемия» тиктокерства. Продюсеры понимают, что будущее за молодыми, и заработать – на своё, а не их будущее – можно, торгуя красивыми свежими аккаунтами, в которых подростки клепают посты для таких же подростков.

Что ни день, то праздник

Московские продакшн-компании рассматривают перспективные аккаунты в Тик-Токе, важна внешность блогера, манера держать себя, умение привлечь

внимание аудитории. Слышали термин «инфлюэнсер»? Так иногда именуют блогеров, которые способны ощутимо влиять на аудиторию. На слуху в СМИ Дана Милохин, 19-летний тиктокер из Оренбурга, который ещё вчера был ничем не отличающимся от своих сверстников парнем, а сегодня он рэп-музыкант, основатель первого в стране Тик-Ток-хауса Dream Team House, человек с 15 миллионами подписчиков. В октябре прошлого года российский Forbes поместил Милохина на шестое место первого в истории списка самых высокооплачиваемых тиктокеров.

Так заметили и Викторию, у которой без всякой раскрутки уже 150 тысяч подписчиков. Яркая девушка-модель хорошо бы вписалась в мирок тиктокерского общепития.

Завлекая подростков в интеграции для совместного продвижения, москвичи апеллируют к стремлению быстро прославиться и заработать. У молодых людей ещё не развита критичность, поэтому блестящая обертка затмевает мутное содержание.

Последнее явственно проявляется, когда начинаешь вчитываться в пункты соглашения. Мы доберёмся и до него, а пока вкратце расскажем, какой со стороны представляется жизнь в домах тиктокеров. Тогда, если сын или дочь заговорят вдруг о поездке в Москву, чтобы жить вместе с другими ребятами, устраивая совместные пранки и челленджи, вы будете знать, что пора бить тревогу.

Будущим звёздам предлагают жить в коттедже. Кухня, быт, готовка – общие, спальни на несколько кроватей. По словам продюсеров, жизнь в таком доме – сплошной праздник. Посты в аккаунте дома экспертных тиктокеров, от которо-

го поступило предложение кемеровчанке Вике, брызжут красками, улыбками и восклицательными знаками: «Каждый день мы просыпаемся, чтобы сделать этот мир лучше! У нас каждый день – пятница!»

Продюсеры обязуются обучать ребят вокалу, сценической речи, хореографии, другим творческим дисциплинам, подбирать для каждого индивидуальное направление раскрытия талантов. Также на плечи держателей Тик-Ток-домов ложится труд снимать профессиональные ролики, записывать композиции, возить блогеров на светские тусовки, организовывать коллаборации с популярными артистами и брендами. За всю эту феерию промоутеры обещают начинающим звёздам баснословные гонорары.

Жизнь удалась, раз – и в дамки! Делай то, что всегда: снимай себя, любимого, с разных ракурсов, выкладывай в сеть, ощущай ежесекундно свою крутость, и тебе за это ещё будут платить немаленькие суммы. Никакой нудной учёбы, никаких родителей, никаких взрослых обязанностей.

Всё бы ничего, вот только обязанности всё же будут. Перед продюсерами.

За освобождение – неустойка

Сотрудники ООО «ШОУ продакшн» для предметного разговора связались с мамой нашей героини Виктории, которой 18 исполнится через два месяца. Общались по видео.

Сначала двое представительных мужчин выдали торговое предложение, показали яркий фантик, а потом подошли к сути: выслали договор оказания услуг, в котором продюсером указано ООО «ШОУ продакшн», а исполнителем является молодая тиктокер. Примечательно, что москвичи прислали также выписку из ЕГРЮЛ, но почему-то в ней указана другая организация ООО «ФРАУД ГРУП» (название изменено), основным родом деятельности которой значится «Деятельность в области звукозаписи и издания музыкальных произведений».

В соцсетях аккаунты этих контор связаны между собой. Некий акселератор экспертных Тик-Ток-аккаунтов XFamily сотрудничает с музыкальным продюсерским центром «ФРАУД ГРУП» и тиктокерским домом XXL House.

На снимках тут и там множество юных красивых девушек, окружающих пару ребят. То они позируют для рекламы самого дома, то вместе с представителями отечественной эстрады. Среди свежих деви-

чьих лиц периодически мелькают пожившие шоумены.

Чтобы попасть в это сообщество, нужно подписать договор. А теперь внимание: он заключается сроком на пять лет. В течение этого времени исполнитель – в нашем случае им могла стать Вика Красинских – проживает в Тик-Ток-хаусе в Москве, за что ежемесячно должен платить 25 тысяч рублей.

Уже интересно, не правда ли? Однако это ещё не все детали изнанки.

В договоре имеется пространная статья № 2, которая регламентирует организацию творческой деятельности. Согласно ей, продюсер придумывает образ и никнейм исполнителя, создаёт все условия для его творчества, формирует репертуар, организует концерты и записи фонограмм. То есть всеми силами способствует становлению звезды.

На звезду при этом налагается масса ограничений. С момента, когда за спиной новичка закрываются двери тиктокерского дома, он не принадлежит себе. Укажем лишь главное: недопустим самовольный выход за пределы особняка, какие-либо изменения внешности, набор и потеря веса, участие в других подобных проектах, несогласованные с продюсером посты в личные социальные сети. Запрещено жениться или выходить замуж. Девушкам нельзя беременеть.

Эксклюзивные права на весь творческий продукт юных блогеров принадлежат продюсерам. Они определяют и график мероприятий тиктокеров. В любое время дня и ночи их могут ангажировать на какую-либо презентацию, где присутствуют спонсоры. Что и как говорить, как общаться с журналистами, как сидеть, как стоять, что носить – всё решается всемогущими продюсерами.

Отказаться и уйти можно. Есть одно «но»: придётся заплатить неустойку в размере 15 тысяч долларов США. Кстати, эта же участь ждёт неосторожную девушку, которая случайно забеременеет в хаусе. Если исполнитель систематически нарушает правила дома и срывает графики, его выгонят. При этом он опять-таки обязан выплатить неустойку.

А что же с гонорарами? Может, блогерам за все эти лишения платят обещанные сказочные суммы? В договоре не вписаны конкретные цифры. В статье № 4 говорится, что исполнитель получает вознаграждение, размер которого определяется продюсером.

Когда мама Виктории задала вполне логичные вопросы об оплате труда её дочери, она услышала обтекаемые ответы: «Всё зависит от типа деятельности тиктокера. За клип один гонорар, за другую деятельность – другой». Какой? Непонятно. При этом все суммы вознаграждения от использования объектов авторских и смежных прав, созданных в рамках соглашения, поступают в распоряжение продюсера.

Нашей Виктории обещали раскрутить её аккаунт до миллиона подписчиков, а потом, мол, он заработает сам собой. И гонорары придут. Потом.

Согласитесь, звучит несколько эфемерно при таких затратах на проживание и маячащей угрозе неустойки.

Вика, не раздумывая ни секунды, заявила, что не готова идти в рабство. У девушки полно амбициозных задумок: учёба, открытие собственного шоурума, и тратить лучшие годы на сомнительные занятия под крышей Тик-Ток-хауса рядом с незнакомыми людьми не лучшая альтернатива. 150 тысяч человек у неё уже есть, а большего кемеровчанка добьётся сама.



■ Фото Федора Баранова.

Надежда Бойкова.

// РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

Финансовая грамотность как пропуск в вуз



■ Фото Сергея Гавриленко.

С началом учебного года на разных образовательных площадках страны стартуют олимпиады для школьников, включая олимпиады по финансовой грамотности. Их прелесть в том, что они не просто дают подростку возможность оценить свой уровень знаний по предмету и сравнить себя с другими участниками.

«Диплом победителя или призёра олимпиады позволит будущим абитуриентам получить бонусы. Разного рода активности, например, волонтерская деятельность, успешная сдача норм ГТЗО, участие в олимпиадах и так далее, могут в сумме принести поступающему до 10 дополнительных баллов к результатам ЕГЭ, – комментирует руководитель Кузбасского регионального центра финансовой грамотности доцент Кемеровского государственно-

го университета Ольга Сычева-Передеро. – В ряде случаев такой диплом может предполагать и льготное поступление в вуз – при условии, что у абитуриента достаточно высокий балл по профильному предмету. Конкретную информацию по льготам необходимо уточнять в конкретных вузах, так как в разные годы могут быть различия».

Но даже если школьник и не станет дипломантом, знания и навыки, приобретённые в процессе участия, точно не будут лишними в его дальнейшей жизни. Ведь финансовая грамотность предполагает, что человек умеет думать, выбирать варианты и оценивать последствия. А значит, он сможет распоряжаться своими деньгами осознанно, не попадёт в лапы мошенников и не станет жертвой финансовых пирамид».

Перечень олимпиад, рекомендованных к участию Центром финансовой грамотности Научно-исследовательского финансового института Минфина России:

№	Наименование	Время проведения	Сайт	Описание
1	Олимпиада по финансовой грамотности, финансовому рынку и защите прав потребителей финансовых услуг «ФИНАТЛОН для старшеклассников»	сентябрь – апрель	www.fin-olimp.ru	Уже несколько лет входит в перечень олимпиад школьников на очередной учебный год, утверждаемый Министерством науки и высшего образования РФ. Организаторы: ООП «Союз защиты прав потребителей финансовых услуг», ЦБ РФ и ООГДЮО «Российское движение школьников».
2	Московская олимпиада по финансовой грамотности	сентябрь – апрель	http://fingram.olimpiada.ru/	К участию приглашаются школьники 5-11-х классов. Олимпиада входит в перечень олимпиад школьников на очередной учебный год, утверждаемый Министерством науки и высшего образования РФ. Организаторы: ГАО УДПО города Москвы «Центр педагогического мастерства», Департамент образования города Москвы, при участии Российской академии наук, Ассоциации московских вузов.
3	Дистанционная всероссийская олимпиада «Потенциал России – школьники за предпринимательство», проводится в формате Всероссийской акции	сентябрь – ноябрь	http://www.napdeti.ru/akademiya/volimp/	Олимпиада проводится в режиме онлайн по трём возрастным уровням: 2-4-й, 5-8-й и 9-11-й классы. Направлена на популяризацию предпринимательства и содействие воспитанию предприимчивой, успешной, жизнестойкой молодежи. Дополнительно каждый учитель может самостоятельно организовать участие школьников в олимпиаде в любое время учебного года. Организатор: Некоммерческое партнерство «Национальная Академия Предпринимательства» при поддержке Агентства стратегических инициатив.
4	Олимпиада школьников по финансовой грамотности «Высшая проба» для школьников 9-11-х классов	ноябрь – отборочный (заочный) этап, февраль – заключительный (очный) этап	https://olymp.hse.ru/mmo/finance	Входит в перечень олимпиад школьников на очередной учебный год, утверждаемый Министерством науки и высшего образования РФ. Даёт возможность получить льготы – от дополнительных баллов до поступления в вуз без вступительных испытаний. Причём не только при поступлении в НИУ ВШЭ, но и в другие вузы. Организаторы: НИУ ВШЭ, который проводит её совместно с партнёрами в регионах. Инициатор олимпиады: Минфин РФ.
5	Викторина по финансовой математике, финансовой грамотности и цифровым финансовым технологиям для 6-8-х классов (Школьный финатлон)	ноябрь – апрель	www.fin-victory.ru	Цель викторины – привлечение младших школьников к знакомству и дальнейшей подготовке к участию в самой массовой на сегодняшний день Всероссийской олимпиаде по финансовой грамотности, финансовому рынку и защите прав потребителей финансовых услуг «ФИНАТЛОН» для учащихся 9-11-х классов. Организатор: АНО ДПО «Институт фондового рынка и управления» – крупнейший российский учебный и научно-исследовательский центр в области финансовых рынков, инвестиций и маркетинга.
6	Плехановская олимпиада школьников (финансовая грамотность)	март	www.rea.ru/ru/org/managements/priem/Pages/fin_gram.aspx	Успешное выполнение заданий позволит участнику продемонстрировать свой уровень финансовой грамотности перед аудиторией высококлассных специалистов в данной области и получить дополнительные преимущества при поступлении в РЭУ им. Г.В. Плеханова. Олимпиада состоит из двух этапов: заочный (отборочный) и очный (заключительный). Организатор: ФГБОУ ВО Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова.
7	«Юный предприниматель и финансовая грамотность» – онлайн-соревнование для школьников 1-9-х классов на платформе Учи.ру.	апрель – май	https://olympiads.uchi.ru/students/live_olympiads/bizuchi2104-5/cards_trial#full	Цель олимпиады – развитие интереса ребёнка к предпринимательству и знакомство с финансовой грамотностью. Каждая задача представляет собой понятную для ребёнка и приближённую к реальной жизни бизнес-проблему, для её решения не требуется специальных знаний. Организаторы: Банк России, Минэкономразвития РФ, Ассоциация развития финансовой грамотности

Тревожные сигналы

Всем известное событие, которое произошло в Перми 20 сентября, в очередной раз дало чёткое понимание, что мы часто даже не догадываемся, что происходит с нашими детьми. И вообще в мире подростков. Чем живут молодые люди, какие ужасные планы могут строить...

На эту непростую тему говорим с семейным психотерапевтом Анной Аредаковой.

– Анна, такое разрушительное поведение человека – это «про что»?

– Это результат проявления агрессии. Это своего рода «лакмусовая бумажка» при нарушении границ и психологическом давлении. Но агрессия в чистом виде – это всего лишь эмоция, которая будет у любого человека, в каких бы условиях он ни воспитывался. Агрессия нужна для выживания, для защиты своей жизни и личных границ. Это энергия. Только, опять же, кто-то её использует для созидания (что-то делает, творит, побеждает в соревнованиях), а кто-то – для разрушения (употребляет алкоголь, наркотики, проявляет насилие к другим людям).

– А те, кто совершают массовые расстрелы (насилие), обладают какими-то определёнными чертами характера и особенностями нервной системы?

– Да. Я выделяю три основных типа. Первый – психопатический. Это люди, страдающие нарциссизмом, лишённые эмпатии и с завышенным самоощущением. Такие особенности психики – результат гиперопеки, гиперконтроля, насилия и психологического подавления в родительской семье.

Второй – психотический тип. Это люди с такими серьёзными расстройствами психики, как шизофрения и/или маниакально-депрессивный психоз, они могут страдать от галлюцинаций и бреда. Это результат нарушения деятельности головного мозга и нервной системы.

Третий тип я бы назвала «психологически травмированными подростками и юношами». Это не обязательно дети из неблагополучных семей. С виду это могут быть даже самые обычные семьи. Но в этих семьях ребята, возможно, представлены сами себе, или они – «нежеланные» дети, которые просто лишены любого родительского внимания, любви и тепла.

И хотя люди, принадлежащие к трём категориям, могут совершать одинаковые преступления, они делают это по совершенно разным причинам. Первые два типа могут совершать преступления по причине своего психического нездоровья. Они не отличают фантазии от реальности. Любая возникающая мысль в голове требует завершения в реальности. А причина совершения преступлений массового характера у травмированного подростка со сломанной психикой и подавленной агрессией – это завоевание любви через общественное признание и известность. Насилие в их картине мира – единственный способ заявить о своём существовании, занять значимую позицию и подчеркнуть важность собственной личности. Чтобы наконец-то они стали известными, «о них все заговорили», их узнали и полюбили. Это деструктивный вариант.

– Что можно и нужно заложить в наших детей с рождения?

– Самым первым и базовым чувством, в котором нуждается ребёнок (и в дальнейшем человек на протяжении всей жизни), – это безопасность. Чувство безопасности формируется как раз в младенчестве, когда мама чутко удовлетворяет все потреб-



■ Психотерапевт Анна Аредакова.

ности своего ребёнка в первые месяцы его жизни. Мама – это же целый мир для малыша. И если она любящая, внимательная и заботливая, то ребёнок чувствует себя в безопасности. И потом, когда он повзрослеет, то будет думать, что мир – это безопасно.

Но бывает, что мама в первые месяцы жизни ребёнка находилась, например, в депрессии. И она была безэмоциональна, скупа на проявления чувств к своему ребёнку и систематически не удовлетворяла его потребности. Такому малышу будет тревожно. Во взрослом возрасте он будет воспринимать любые действия, слова и чувства других людей как враждебные.

Вся разница между этими потенциальными детьми, которые могли бы воспитываться в разных условиях, в том, что в первом случае ребёнок и в дальнейшем взрослый будет действовать из любви и доброты, а второй – из чувства агрессии и тревоги. Первый будет не бояться действовать, творить, пробовать, а второй – воспринимать любую неудачу как трагедию всей жизни.

В качестве примера хочу рекомендовать американский фильм «Что-то не так с Кевином». Это очень тяжёлый фильм, но он ярко и подробно показывает, какой путь проходит подросток (от желания добиться любви своей матери до совершения массового убийства детей в школе). Как он планировал, как готовился, как всё продумал до мелочей. И если бы родители были внимательными, они бы заметили не

только особенности его поведения, но и действия, ведущие к преступлению.

– Что ещё может спровоцировать агрессию?

– Буллинг в учебных заведениях, социальные сети – это ещё один вид психологического давления, который может спровоцировать агрессию, ведущую к насилию. И часто травлю провоцируют сами учителя. И если открытое психологическое насилие и нарушение границ ещё как-то можно распознать, то пассивная агрессия часто замаскирована под «заботу». Иногда её примерами служат даже комплименты (например, «как тебе идёт быть полным»). Дети с осознанием своей уникальности и самооценности пропустят такие слова мимо ушей, а неуверенный и тревожный ребёнок сожмётся, как пружинка. И такие пружинки рано или поздно выстреливают в прямом и переносном смысле.

И здесь есть очень важный момент: если вовремя выявить такого подростка, то можно его деструктивные цели направить на продуктивную деятельность (общественную, активную, творческую, спортивную и так далее).

Ещё очень важный момент, на который просто необходимо обратить внимание: у каждого «громкого» массового убийства или насилия всегда есть поклонники и последователи. В нашей стране «смакуют» информацию об убийцах, насильниках и террористах, вызывая ещё больший интерес к их личностям. И это большая ошибка. В зарубежной практике запрещено в СМИ даже упоминать имена таких массовых убийц. Потому что это может вызвать огромный всплеск последователей и рост повторных преступлений. Там говорят о пострадавших, берут у них интервью, снимают о них фильмы. А в нашей стране снимают фильмы о самых громких маньяках и педофилах.

– Может ли психолог в учебном заведении обнаружить таких детей с опасными для себя или других наклонностями?

– Если исходить из реальной картины, то в учебном заведении на одного психолога приходится в среднем около 2000 обучающихся. К сожалению, в этой ситуации психолог может работать только с тем, что уже произошло. Держать в поле своего внимания и профилактически работать с таким количеством людей невозможно. Выявлять подобные случаи можно было бы, если создать систему, в которую были бы включены не только психологи, но и психиатры, социальные педагоги, классные руководители и тьюторы.

Провести профилактику, предупредить критическую ситуацию реально, когда подросток ежедневно в поле внимания многих людей, которым он небезразличен. Тогда в трудный момент кто-то из взрослых, кому ребёнок доверяет, скорее всего, окажется рядом. К сожалению,

в современном мире Интернет доступнее, чем родители. С родителями не всегда получается по душам общаться, а интернет открыл и нашёл «ответ» на любой вопрос. Только подросток ещё не может сам понять, верный ли этот ответ и какая ответственность лежит за этим решением. Желательно, чтобы родителем был самым доверенным лицом. Или хотя бы был внимательным к своим детям.

– На что нужно обратить внимание родителям?

– Обращайте внимание на действия своих детей! На то, что они пишут в социальных сетях. Интересуйтесь, какие покупки делают, где берут деньги.

Зачастую сигналы опасности и тревожные признаки довольно очевидны. Подростки могут в открытую сообщать о своих планах, писать об этом в интернете, в соцсетях, обсуждать с друзьями. Порой они довольно откровенно рассказывают о намерении совершить акт насилия. Но бывают и ситуации, когда это не совсем понятно. Вам может казаться, что подросток просто проявляет чрезмерный интерес к случаям стрельбы в школах или к какому-то убийце из прошлого. Это может быть не такой очевидный, но всё же серьёзный тревожный сигнал. Кто-то может выдать угрозу, рассердившись. Кто-то может шутить или даже фантазировать на тему того, как совершит атаку. Но если никаких шагов на практике нет, значит, нет и непосредственной угрозы. Но совсем другое дело, если подросток вдруг увлётся изучением оружия, составом взрывных устройств или стал подробно рисовать план учебного заведения, если он вдруг стал собирать данные и детально планирует нападение. В таких случаях это не просто мысль или фантазия, всё серьёзно.

А вообще, внимательным необходимо быть с самого рождения малыша. И если вдруг вам какое-то поведение или особенность вашего ребёнка кажется странным, то вам не кажется. Это тот момент, на который нужно обратить внимание и посоветоваться со специалистом. Ещё один важный фактор, который должен насторожить, – любое резкое изменение в поведении. Например, был общительный, вдруг замкнулся в себе. Или часто гулял с друзьями и перестал выходить из дома. Был жизнерадостным, но стал безэмоциональным или плаксивым. И так далее.

Когда подросток никому не нужен, не интересен, когда он потерян – он становится опасен для себя или для окружающих. А если у ребёнка что-то не получается, если близкие его только критикуют, другие дети не принимают в компанию – это и есть путь в никуда. Ребёнок сам не может справиться с тем, что его все отталкивают, и одновременно не может справиться со своим одиночеством. Именно тогда он либо бросается в бой, чтобы доказать миру, что он есть и достоин внимания, либо складывает руки и говорит: «Хуже меня нет. Зачем тогда мне в этом мире жить?» Замыкается и ожесточается. И это худшее, что может произойти с детской душой.

Мнение взрослых для подростка важно, просто показывать это не принято. Подросток выверяет себя по значимому человеку, который рядом. Не важно, учителя это, тьюторы, психолог или просто знакомые. Ему важна похвала такого человека, его поддержка, его мнение. Но, к сожалению, чаще наши дети слышат от своих вечно спешащих и тревожных родителей совсем другое: «Не сдашь ЕГЭ – пойдёшь в дворники».

Беседовала
Анна Тимошук.

// ИЗ ПРАКТИКИ

«У меня большой опыт работы с подростками с разными социальными статусами и семейными взаимоотношениями. Могу с уверенностью сказать: если выявлять проблемных подростков достаточно рано, оказывать им необходимую поддержку и проводить лечение психических расстройств, они смогут выйти из кризиса и жить нормально. Они уже не станут проявлять насилие, которое, собственно, и встревожило окружающих и побудило оказывать помощь. Психотерапевтическое вмешательство может сыграть важную роль, уберечь наших детей от беды. Важно замечать успехи своих детей, уважать мнение и поступки, радоваться самостоятельным шагам и делать это «громко». Тогда ребёнок будет чувствовать себя нужным самым близким людям в своей жизни! Конечно, не каждый может быть успешным в учёбе. Но ведь и учёба – это только часть жизни. А если ребёнку интересно жить и учиться, если его жизнь наполнена событиями не только на уроках, но и вне школы, для агрессии не будет причин».

// ЗДОРОВЬЕ

О замене полиса ОМС и вакцинации от COVID-19



В редакции газеты «Кузбасс» состоялась прямая линия по вопросам обязательного медицинского страхования. Многие вопросы, поступившие на прямую линию, касались темы вакцинации от COVID-19. Читателям отвечали главный специалист врач-эксперт отдела организации защиты прав граждан ТФОМС Кемеровской области – Кузбасса Юлия КОЗЛЯТКИНА и консультант отдела организации ОМС Татьяна НАУМОВА.

Ксения:

– Моей бабушке 93 года. Мы с мамой посоветовали ей вакцинироваться от коронавирусной инфекции. Ходить по больницам в этом возрасте уже тяжело. Куда нам обратиться с просьбой, чтобы врач поликлиники пришёл к ней на дом и поставил прививку?

– Для определения показаний к проведению профилактической вакцинации против COVID-19, а также решения вопроса об организации вакцинации на дому вам следует обратиться в территориальную поликлинику к врачу-терапевту. В случае если у вас возникнут вопросы при оказании медицинской помощи в рамках обязательного медицинского страхования, обращайтесь в страховую медицинскую организацию, в которой бабушка застрахована по ОМС.

Николай:

– Собираемся всей семьей в путешествие по России. В турфирме нам рекомендовали приобрести полис добровольного медицинского страхования на период поездки, чтобы в случае заболевания COVID-19 нам оказали медпомощь. Прививки от коронавируса мы не ставили. Но разве при заболевании в другом регионе нам не окажут необходимую помощь по полису ОМС?

– В случае возникновения острых состояний, в том числе подозрения на коронавирусную инфекцию, вам следует обратиться в территориальную поликлинику по месту пребывания. После проведения осмотра и обследования врач определит дальнейшую тактику лечения.

Экстренная медицинская помощь оказывается медицинскими организациями бесплатно на всей территории России, вне зависимости от места страхования граждан по обязательному медицинскому страхованию.

Ирина:

– После регистрации брака я поменяла фамилию и паспорт, другие документы заменить ещё не успела. Могу ли я сейчас поставить прививку от COVID-19?

– Для того чтобы вас внесли в единый федеральный реестр вакцинированных от COVID-19 и выдали сертификат о вакцинации с QR-кодом, вы должны представить в пункте вакцинации паспорт, полис ОМС и СНИЛС на одну фамилию.

Анастасия:

– Весной этого года я заказала полис ОМС единого образца, на период его изготовления мне выдали временное свидетельство. Так как к врачам я не обращалась, то и о полисе забыла, пропустила все сроки, когда его следовало получить. Что делать? Снова заказывать полис?

– Такой необходимости нет, поскольку ваш полис уже изготовлен и находится в том пункте страховой медицинской организации, где вы подали заявление о его замене и получили временное свидетельство. Обратитесь в этот пункт с паспортом и временным свидетельством, вам выдадут полис ОМС.

**Елена:**

– Полис ОМС единого образца я получала в Томской области. В связи со сменой фамилии могу ли я поменять его в Кемерове?

– Полис ОМС вам следует заменить, поскольку при смене фамилии он становится недействительным. Если вы приехали в Кемерово ненадолго, то полис вам лучше поменять после возвращения в Томскую область. Если же теперь вы проживаете в Кузбассе, для замены полиса вам следует обратиться в одну из страховых компаний, работающих в системе ОМС в нашем регионе.

Кроме того, согласно закону «Об обязательном медицинском страховании граждан в Российской Федерации», каждый гражданин России имеет право один раз в течение года заменить страховую медицинскую организацию. Сделать это можно до 1 ноября, при себе иметь паспорт, СНИЛС и старый полис.

Адреса пунктов выдачи полисов ОМС и время их работы вы можете посмотреть на сайте ТФОМС Кемеровской области – Кузбасса <https://www.kemoms.ru> в разделе «Страховые медицинские организации».

Подготовила
Валентина Акимова.

Начните жить без долгов!

ООО «Сибирский центр банкротства» уже избавил от долгового бремени более 2000 своих клиентов не только в Кузбассе, но и в других регионах России.

Масштаб проблемы

К августу 2021 года просроченная задолженность кузбассовцев перед банками выросла до 16,2 миллиарда рублей, превысив аналогичный показатель августа допандемийного 2019-го на 1,3 миллиарда. А кроме того, у людей есть ещё долги перед МФО, ЖКХ, физлицами... По прогнозам, в условиях нынешней экономической ситуации число тех, кто не сможет выполнить взятые на себя финансовые обязательства, будет расти.

Почему важно завершить историю с долгами?

Должники полагают, что если судебные приставы уже закрыли судебное производство с формулировкой «За невозможностью исполнения», то и взятки с них гладки. Но это не так. Любые неожиданные доходы, будь то наследство, подарок или выигрыш в лотерею, будут изыматься у них в пользу кредитора. Должник не сможет открыть свой бизнес, не сможет поехать за границу, не устроится на хорошую работу: его «не пропустит» служба безопасности понравившейся ему компании.

Если должник предпенсия и работает «в чёрную», при наступлении пенсионного возраста скрывать доходы уже не получится. Все удержания будут про-



■ Максим Гатитулин, директор ООО «Сибирский центр банкротства».

водиться из «белой» пенсии, а человеку останется лишь прожиточный минимум, прожить на который на самом деле нельзя...

Если у пенсионера имеется в собственности единственное жильё, на которое сейчас нельзя обратить взыскание, то после его смерти родственники унаследуют не только его недвижимость, но и долги. И квартира или дом уйдут «с молотка», чтобы погасить обязательства перед кредиторами... По этой причине процедуру банкротства родителей часто спонсируют их дети.

Почему нужна помощь профессионалов?

Банкротство – сложная юридическая процедура.

Да, образец заявления и перечень необходимых документов есть в открытом доступе. Но попробуйте-ка сами собрать справки из двух десятков различных

госорганов, рассчитать размер просроченной задолженности и доказать свою неплатёжеспособность... Плюс в ходе процедуры банкротства могут возникнуть спорные моменты. Самостоятельно защитить свои права в арбитражном суде человеку без юридического образования ох как непросто.

Для тех, кто имеет долги от 50 тысяч до 500 тысяч рублей, год назад ввели процедуру упрощённого «бесплатного» банкротства – через МФЦ. Однако новые положения закона оказались доступны не всем желающим.

Во-первых, у многих долги превышают полмиллиона. Во-вторых, у кого-то ещё не было суда по взысканию задолженности и окончания исполнительного производства. В свете закона об упрощённом банкротстве кредиторы начали спешно продавать долги заёмщиков коллекторским агентствам, чтобы получить хоть какие-то деньги. А коллекторы подавать в суд на должника не спешат. Поэтому что сумма, которую суд взыщет в их пользу, будет минимальной. И к тому же они лишатся возможности «давить» на человека, а ведь именно давление приносит плоды в виде регулярных выплат... Их суммарный размер в итоге может ока-

заться даже больше суммы выкупленного долга.

Плюсы банкротства

С началом процедуры банкротства прекращается начисление пени и штрафов на просроченные платежи.

Из суммы дохода, которая ранее удерживалась в пользу кредитора, исключаются расходы на лечение должника и на оплату съёмного жилья (до начала банкротства должнику оставались лишь официальный прожиточный минимум).

Списать по банкротству можно долги не только перед банками и МФО, но также перед ЖКХ и физлицами.

По завершении банкротства люди часто устраиваются на более престижную работу и наконец-то могут поехать в отпуск!

Процедура банкротства длится от 6 месяцев и более. Оплата услуг фирмы составляет от 5000 рублей в месяц. Это не сопоставимо с размерами платежей по кредитам и стоимостью жилья, которое может «уйти» в погашение задолженности.

Банкротство пенсионеров проходит быстрее и проще, чем у лиц трудоспособного возраста: их доходы прозрачны.

Вера Новикова.

ООО «Сибирский центр банкротства»

Работаем с 2015 года – с вступления в силу закона о банкротстве граждан.

Не все долги можно списать. Узнайте, можно ли списать ваши. Телефон для бесплатной консультации: +7-923-61-61-005 (WhatsApp, Viber, Telegram).

Обращаться по адресу: г. Кемерово, пр. Ленина, 103.

Предъявителю купона на процедуру банкротства скидка 15 тысяч рублей

// НАША АКЦИЯ

Фидер для начинающих

Окончание.
Начало на 1-й стр.

Егор всё своё свободное время посвящает рыбалке. Чтобы добиться хороших результатов на соревнованиях, важно наработать темп, стратегию, освоить методы и прочие тонкости большого дела. Карась, плотва, уклейка – на каждую рыбку нужны разные крючки. У Егора их множество! А вот двойные крючки спортсменам использовать не разрешается. «Рыбу взвешиваем и отпускаем. Домой не забираем. Рыболовный спорт учит бережливому отношению к природе», – подчеркнул Егор. Также фидермен рассказал ребятам, что в фидерной ловле в дело идёт только естественная наживка. Рыбка клюёт на червя, кукурузу, перловку, опарыша.

На мастер-класс, который состоялся в актовом зале при храме Казанской иконы Божией Матери (Кемерово), Егор привёз настоящую платформу – рабочее место рыбака. Следопыты с удовольствием испытали её. Также девочки и мальчишки научились закидывать специальные кормушки, предназначенные для чешуйчатых обитателей водоёмов. Снасти вы-

звали неподдельный интерес у ребятшек.

Конечно, следопыты полюбопытствовали: можно ли в диких условиях с помощью подручных способов достать из водички увесистый трофей? «Крючок просто сделать из иголочки, булавки или даже подходящей щепки. Вместо лески можно использовать шнуры от кроссовок, ну а длинную палку найти в походе вообще не проблема», – поделился лайфхаком 25-летний спортсмен.

В финале мастер-класса самые активные следопыты получили от РМХ «Кузбасс» фирменные бутылочки для воды. Благотворительный марафон продолжается.

Для справки. 7 января 2022 года областная газета «Кузбасс» (входит в состав одноимённого регионального медиахолдинга) будет праздновать юбилей: 100 лет со дня выхода первого номера! В начале 2021-го коллектив издания анонсировал проведение акции «Сто добрых дел» и предложил своим читателям присоединиться к инициативе. Свои идеи и предложения направляйте на адрес электронной почты: official@kuzbass85.ru.

Алена Смирнова.



■ Фото Сергея Гавриленко.



Надежда Бабкина,
народная артистка России



РоссельхозБанк

ПЕНСИОННЫЙ ВКЛАД

7.5 % ГODOVЫХ*

7787

г. Кемерово, пр. Советский, 8а
+7 (3842) 34-56-93, 34-56-94

8 800 100 0 100

rshb.ru

СРОК 730 / 1095 ДНЕЙ. МИН. СУММА ВКЛАДА - 10 000 РУБ. РФ. ВЫПЛАТА ПРОЦЕНТОВ: В КОНЦЕ СРОКА ИЛИ ЕЖЕМЕСЯЧНО НА СЧЕТ, ОТКРЫТЫЙ В АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК», ДЛЯ ЛИЦ, ДОСТИГШИХ ПЕНСИОННОГО ВОЗРАСТА ИЛИ ПРИ ПРЕДСТАВЛЕНИИ ПЕНСИОННОГО УДОСТОВЕРЕНИЯ ИЛИ ДОКУМЕНТА О НАЗНАЧЕНИИ СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ ИЛИ ДОКУМЕНТА О НАЗНАЧЕНИИ ЕЖЕМЕСЯЧНОГО ПОЖИЗНЕННОГО СОДЕРЖАНИЯ СУДОМ. ДОСРОЧНОЕ ВОСТРЕБОВАНИЕ ПО СТАВКЕ ВКЛАДА - ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ - ПРОЛОНГАЦИЯ ВКЛАДА НА ТОТ ЖЕ СРОК НА УСЛОВИЯХ, ДЕЙСТВУЮЩИХ НА ДАТУ ПРОЛОНГАЦИИ.

* СТАВКА 7.5% ГОДОВЫХ ПРИ РАЗМЕЩЕНИИ ВКЛАДА В ДИСТАНЦИОННЫХ КАНАЛАХ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА СРОК 1095 ДНЕЙ, ВЫПЛАТА ПРОЦЕНТОВ В КОНЦЕ СРОКА ВКЛАДА.

ИНФОРМАЦИЯ НА 01.09.2021. НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОФЕРТОЙ.

ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ, НА ОФИЦИАЛЬНОМ САЙТЕ И В ОФИСАХ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК»

ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ №3349 (БЕССРОЧНАЯ) ОТ 12.08.2015.



Реклама

// УВЛЕЧЕНИЕ

«Встречай людей, приобретай друзей, делись с друзьями!»

Члены местной общественной организации ветеранов Калтанского городского округа активно увлекаются спортом и туризмом. При этом активно привлекают к таким занятиям молодёжь.

В августе ветераны Калтанского городского округа приняли активное участие в праздновании Дня физкультурника. На мероприятии присутствовали глава Калтанского городского округа И.Ф. Голдинов, депутаты городского Совета А.Н. Гилев, В.М. Дуплин, руководство местной общественной организации ветеранов и представители первичных ветеранских организаций.

По окончании праздника прошли соревнования по мини-волею. Этот вид спорта стал популярным благодаря своей простоте: понят-

ные и простые правила, лёгкий мяч, низкая сетка, широкая и удобная площадка для игры, минимальный травматизм. Этим «спортом для всех» могут наслаждаться люди, независимо от пола, возраста, комплекции, уровня физической подготовки. В нашем городе мы впервые проводили эти соревнования. Уверены, что мини-волей приобретёт большую любовь среди ветеранов, ведь его девиз: «Встречай людей, приобретай друзей, делись с друзьями!»

В соревнованиях приняли участие четыре команды: две сборные из первичек города Калтана, села Сарбала, юноши «Комплексной спортивной школы». В результате упорной борьбы первое место завоевала сборная команда первичных ветеранских организаций Калтана, второе место – у ветеранов села

Сарбала, третье место заняли юноши «Комплексной спортивной школы». Победители награждены кубками и почётными грамотами.

А в сентябре ветераны Калтана приняли участие в открытом городском туристическом слёте. Четыре команды первичных ветеранских организаций с. Сарбала, п. Малиновка, разреза «Калтанский», сборная первичных ветеранских организаций Калтанского городского округа впервые приняли участие в туристическом слёте, посвящённом памяти заслуженного путешественника РФ, заслуженного учителя России, академика Российской академии детско-юношеского туризма Виктора Зотова. Наши ветераны не побоялись плохих погодных условий и боролись за титул лучших туристов наравне с молодёжью. Команды смогли показать знания по истории родного края, сварить и угостить всех желающих походным блюдом, спеть песню под гитару у костра, переправиться по горизонтальной верёвке и параллельным перилам, преодолеть заболоченный участок, собрать рюкзак, установить палатку и многое другое. Ветераны с достоинством прошли все этапы и завоевали много наград и подарков. Победу одержала сборная первичных ветеранских организаций Калтанского городского округа, второе место – Калтанский угольный разрез, третье – посёлок Малиновка.

Н.И. Князева,
председатель местной общественной организации ветеранов Калтанского городского округа.



// ЗНАЙ НАШИХ!



Заслуженное звание

В Междуреченске живёт интересный человек – Валерий Семенович Сурков. С восьми лет он занимался разными видами спорта: и лёгкой атлетикой, и горными лыжами, теннисом и футболом. Два года был лучшим вратарём среди школьных команд, занимался тяжёлой атлетикой. Повзрослев, стал работать на шахте.

Занимаясь разными видами спорта, он мечтал о скорости, об обжигающем ветре, ждал совершеннолетия, чтобы сесть на «железного коня».

...Трагедия случилась неожиданно на соревнованиях по мотокроссу... Через физическую и душевную боль, через все страдания пришлось пройти, но Валерий не сдался. Находясь в коляске, он и сегодня много времени уделяет спорту – теннису, армрестлингу, тяжёлой атлетике, марафону. В общей сложности спортом он занимается более 50 лет.

В нынешнем 2021 году в День физкультурника Валерий Семенович Сурков стал почётным ветераном спорта. Он участвует в соревнованиях разного уровня, в том числе международных. И везде он завоевывает награды. В его копилке уже 286 медалей, из них только около 50 наград он получил до трагедии.

И.В. Забалуева,
председатель местной общественной организации ветеранов Междуреченского городского округа.

// КОНКУРС

Итоги урожайного лета

Завершается летний огородно-дачный сезон, мы собираем урожай, готовим садово-огородные, приусадебные и дачные участки к периоду зимней «спячки» и одновременно подводим итоги весенне-летних сельскохозяйственных работ. И одной из наглядных форм подведения этих итогов по традиции остаётся участие в «выставке достижений» садоводов и огородников.

В этом году в Юрге администрация города решила совместить выставку цветов и выращенной продукции с конкурсной программой. В этих целях Положением о проведении конкурсов-выставок было предусмотрено пять номинаций, по которым и подводились итоги. Конечно, основную часть экспонатов представили ветераны – активисты ветеранского движения и неравнодушные жители города.

Номинация «Цветочная феерия» при-

влекла значительное количество желающих представить свои композиции, они радовали глаз разноцветьем, ярким, живым блеском и художественным оформлением. Огромные букеты оформила группа коммунальных предприятий (управляющие компании «Коммунальщик», «Вместе» и «Выбор»).

Букет «Осенние нотки» (автор В.А. Самсонова) объединил разноцветные георгины, Т.В. Белоусова среди ромашек, астр и васильков поместила гортезию – «Царицу». Был и оригинальный букет из веток рябины, калины, боярки и непривычной красной черёмухи, плоды которой оказались не только интересными по своему виду, но и вкусными.

Номинация «Необычное из обычного», как всегда, поражала фантазией авторов. Отличились ветераны образовательных учреждений. Тут и лесовик, и цветочная композиция, и осенний листопад, и картины, инкрустированные подсушенными цветами... (Центр содействия семейному обустройству детей «Радуга», В.И. Туралина). Очень интересным оказался ещё один экспонат под символическим названием «Кузбасс»: ваза с цветами на подложке с овощами, а перед ними на блюде – «ладони труженика» с каменным углём, колосьями пшеницы, перевязанными триколорной лентой, на фоне кедровых

веток, шишек и гроздьев рябины. Рядом расположилась и экспозиция «Моя малая родина»: на пенёке сидит садовник, держащий в руках блюдо с овощами, а у его ног – огромный поднос с природным изобилием – цветами, ягодами, злаковыми, шишками...

Представитель ветеранской организации машзавода Н.И. Сенк подготовила весьма внушительную композицию «Лето, урожай и я»: из кабачка вырезала вазу, в ней красовались «цветы», вырезанные из морковки, рядом маленькие «солнышки» ярко-жёлтых патиссонов и весёлые «смайлики» из подсолнухов... Она проявила себя ещё и в номинации «Зелёная аптека». А рядом – «Весёлая полянка», подготовленная 4-летним воспитанником детского сада: на зелёной лужайке разместились свинки из картофелин, трактор из морковки с человечком из огуречка».

В номинации «Чудо огородное» привлекли внимание саженцы дуба, выращенные в домашних условиях из желудей, которые вызрели на одном из дубов, привезённых с Урала несколько лет назад. Кстати, из желудей того же дуба была выложена и надпись «300» – ведь выставка была посвящена 300-летию Кузбасса.

Номинация «Зелёная аптека» тоже вызвала определённый интерес. Участники

вырастили много полезных трав и ягод: шиповник, мяту перечную, Melissa лекарственную, рябину красную и черноплодную, боярку... Они же советовали, как всё это применять с пользой для здоровья. А ещё на выставке умельцы продемонстрировали варенье из шиповника, из молодых сосновых шишек.

Номинация «Гастрономический вернисаж» оказалась самой вкусной! Здесь можно было встретить разные варианты законсервированных овощей. Были и образцы в необычном оформлении: например, в банке с солёными красными помидорами украшением стали белые звёздочки, вырезанные из корня хрена. И варенье из абрикосов вкуснее становится с добавлением зёрен из их косточек. Участники выставки обменивались рецептами, телефонными номерами, договаривались о встречах и взаимных посещениях. А в это время шла концертная программа творческих коллективов клуба «Луч», который предоставил помещение для выставки. Поработала и конкурсная комиссия, которая не без усилий определяла кандидатов на поощрение в каждой из номинаций.

А. Евдокимов,
председатель местной общественной организации ветеранов Юргинского городского округа.

«Я знаю, куда увезли Тисульскую принцессу...»

Неужто одна из самых удивительных тайн российской истории о «спящей царевне», которой «...сотни миллионов лет», скоро будет разгадана? Наш корреспондент отправился к спрятанному телу по маршруту, впервые указанному одним из очевидцев...

Напомним, в 2002-м в хакасской газете вышла заметка. Засекреченный офицер рассказал про кузбасский посёлок Ржавчик (под Тисулем), и что там, на угольном разрезе, в 1969-м, открыли мраморный гроб. И он был «...наполненным розово-голубой, кристальной чистоты жидкостью», в ней «покоилась... необычной красоты женщина... Казалось, женщина не мертва, а спит...» И далее – были оцепление, вертолёт, профессор из Новосибирска, находку куда-то увезли... И были слова о возможной датировке – «больше 800 млн лет», и значит, женщина – старшее человечество?...

...И с тех пор... Прошли годы... Современная наука историю о Ржавчике и Тисульской принцессе (так теперь в народе окрестили «спящую») отрицает, говоря, что «...подтверждающих фактов нет». И прямых очевидцев, горняков, нет, умерли.

Но молва – растёт. И в принцессу верят уже не только в родном Тисульском районе. Но и по стране, и по миру... Ведь нам, идущим в будущее, особенно сейчас, в пандемию, важно знать, кто так же – в истории Земли – жил даже в невероятно далёкое время, каким был, как любил и мечтал, и куда тоже шёл, и почему и как бесповоротно ошибся.

...Поэтому письмо, полученное мною после многих лет поисков, подняло на ноги мгновенно. Его автор, Лев Озеров, заявил, что знает, где искать след Тисульской принцессы!

Переезд

...Они лежали на горячей майской крыше гаража, поглядывая вниз и удивляясь нарастающей суматохе чьего-то переезда.

...Они слушали нервные взрослые разговоры о невезении и несправедливости.

...Они могли бы, наконец, устать лежать и унести играть в футбол, но... слово «гостайна», сказанное тихо, прямо под ними, стало магнитом.

...Они – это тогда ещё, в конце 1970-х, новосибирский школьник Лёва с другом. И мальчишки оказались в «нужном» месте не совсем случайно, у здания, часть которого занимали картографы. У Лёвы покойный дядя был лёгчиком-картографом, он помнил «дядину» зарисовки древних развалин... И поэтому...

– ...не мог оторваться от этой кучи документов у гаража, я уже видел в них в своём воображении «ключ» к разгадке тех каменных городов, – поясняет «Кузбассу» Лев.

Хотя, потом стало ясно, съезжала лаборатория совсем другого ведомства...

– ...Да, я уже не помню, как на-



■ В 1970-х возле этого дома школьник Лёва с другом видели переезд какой-то лаборатории и впервые услышали о Тисульской принцессе...

звался этот институт с лабораторией... Но да, в тот день возле него лежали кипы документов с грудками склянок, стеллажи с поддонами... Видно было, архив. И около этого добра мне посчастливилось слышать отрывки разговоров сотрудников. Они отстаивали права на помещение. И ещё среди них шёл разговор о смерти руководителя и ...о мумии из Тисуля. Там были странные слова: Тисуль, Ржавчик, вертолёт, экспедиция, недоисследованная жидкость, саркофаг..., гостайна... Как-то так... Один сказал: «Мне ребята помогут перевезти самое ценное в личный гараж», и что кое-что он уже перевёз... И я всё думал, что всё это добро никому не нужно, и каким бы образом перевезти его к себе в сарай.

...И так двое мальчишек просидели наверху дотемна.

При экспонатах дежурил сотрудник.

– А стало совсем холодно. Мы меж собой договорились, что придём рано, когда никого ещё не будет... А утром – и соринки уже не было.

– И где это место?! Вы видели саркофаг? А если нет, то где он мог бы храниться и куда мог бы быть увезен? – мои вопросы было не удержать. Ведь вот она, «ниточка» волшебного клубочка к волшебной принцессе... Но нас с Озеровым разделяло полстраны. Он дал инструкцию, как искать. И хотя оба понимали, что прошло слишком много лет и вряд ли после лаборатории остался след, но попробовать было – нужно.

– Новосибирск, Красный проспект, дом номер..., – указал (но в газете не приведу) Озеров, и он ещё раз подчеркнул и окрылил: – Хотя я сам и не видел Тисульскую принцессу, но убеждён, это событие имеет место быть – приукрашенной явью, нежеле – приукрашенным вымыслом...

А почему я поверила и верю? Потому что он – по рекомендации

другого очевидца, слышавшего о принцессе от знакомого мне кузбасского надёжного источника. А ещё Озеров – из рода священников и первопроходцев, с бешеной жаждой познания мира. А последнее – сильно и во мне.

...А потом... В институте археологии и этнографии СО РАН (не по «нашему» адресу) мне сказали про Тисульскую принцессу: «...интересно, но впервые слышим», и что их помещений по «нашему» адресу не было... А сам нужный дом, старая пятиэтажка, оказался постсоветским средоточием офисов – госслужбы и доставки еды, юристов и торговых компаний... И кого я ни спрашивала о советской лаборатории, возможно, бывшей лаборантом, все разводили руками, а в самых нижних в здании – в салоне красоты, в театре-студии – с сожалением сказали: «Надо же, какое чудо! Но впервые слышим...»

– Но чтобы найти следы саркофага, нужно исходить из логики того времени... Саркофаг должен был бы храниться в хозблоке гаражного типа с морозилкой или в подвале. Пожалуй, самое подходящее место – подвал с высоким потолком Дома офицеров. Туда, секретно, было бы возможно привезти саркофаг, и там было бы не стыдно принимать высокопоставленных лиц и им его показывать, – «повёл» маршрут дальше Озеров. Но и там, в пяти минутах ходьбы, в музее Дома офицеров мне сказали, в том числе сославшись на рабочего с трудовым стажем именно здесь аж с 1960-х:

– Мы знаем всё про наши подвалы, лаборатории здесь никогда не было. А принцесса, может быть, хранится в другом городе и месте...

Не одна...

Но что если её похоронили ещё в 1969-м прямо в берёзках, у Ржавчика, а для науки лишь жидкость из гроба в ёмкость забрав?

Похоронили, ведь похожий случай... был? Питерский исследователь Михаил Герштейн привёл «Кузбассу» фрагмент из дневника монаха Стефано Инфессуры про случай, произошедший в XV веке близ Рима: «В марте месяце 1485 года... рабочие у дороги... раскопали фундамент некоего склепа, ... нашли мраморный гроб, покрытый мраморной плитой и засвинцованный. Когда открыли, то нашли там нетленное, набальзамированное благоуханными жидкостями тело женщины, с золотой сеткой или шапочкой на голове, с золотистыми волосами вокруг лба и румянцем на щеках,

точно она была ещё жива... Несколько дней её продержали во дворце правителей, где от воздуха её лицо стало менять окраску и сделалось совершенно чёрным; однако платье осталось в сохранности... Когда власти были намерены похоронить её в том же гробу возле бассейна во дворе их дворца, папа Иннокентий приказал зарыть её ночью в неизвестном месте за Порто Пинчиана в близлежащем крестьянском дворе, что и было выполнено...»

– Разумеется, – пояснил Герштейн, – телу девушки было не слишком много лет, оно было максимум древнеримским. И, возможно, именно этот или иной похожий случай и лёг потом в основу легенды о Тисульской принцессе, плюс могли быть прототипом сообщения о находке мумии алтайской принцессы в 1993-м...

Но шаманка Кузбасса и Горного Алтая Надежда Сирота входит в число тех, кто считает, что Тисульская принцесса – реальна! Ведь, побывав на месте, она вышла с нею на связь. И вот её описание:

– Я увидела стройную красивую женщину лет 25 со светлыми длинными волосами, в белом кружевном платье. Всю ночь у меня в голове были её слова: «Скоро будет голодно и бедно». И мы тогда ещё не знали, что мир ждёт через полтора года! Что придёт коронавирус... И хотя сейчас не всё так, как она предупредила о катаклизме, но мир меняется.

– А где похоронена она? Дух её привел вас на место захоронения... Первого или второго?

– Неважно. Главное, она была и жила...

Лариса Максименко.

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

5 ПРОСТЫХ ВОПРОСОВ

«Кузбасс» спросил о Тисульской принцессе (по первому описанию 2002 года) известных российских исследователей – Валентина Сапунова, академика, профессора, доктора биологических наук, и Михаила Герштейна, писателя, биолога, председателя уфологической комиссии РГО.

1. Возможно ли существование цивилизаций до появления человечества?

Герштейн: «Человеческие цивилизации до появления Homo Sapiens невозможны. Нечеловеческие – не исключено».

Сапунов: «Теоретически существование древних исчезнувших цивилизаций возможно...»

2. Если Тисульская принцесса – легенда, значит ли это, что совсем ничего не было?

Герштейн: «Это фейк».

Сапунов: «Совсем на пустом месте сюжет не возникает, хотя бы потому, что фантазия у людей ограничена».

3. Если Тисульская принцесса – реальна, что за жидкость могла быть в гробу? И девушка была мертва или спала в анабиозе?

Герштейн: «В истории человечества зачастую использовали большое количество бальзамирующей жидкости и герметично запаивали гроб, чтобы изолировать тело от воздуха».

Сапунов: «Органику можно сохранить методом заморозки или пропитки консервантом, но при этом она,

конечно, будет абсолютно мёртвой... Анабиоз для человека недостижим. Это один из мифов, созданный фантастикой 1960-х. Как, кстати, и межзвёздные путешествия. Сейчас на эту тему у специалистов однозначное мнение: даже в самом отдалённом будущем не просматривается решений, позволяющих полететь к другим звёздам. Может, в далёком будущем наука даст принципиально новые подходы к таким решениям».

4. А вдруг принцесса – всё ещё гостайна?

Герштейн: «Тайны такого масштаба сохранить очень трудно, а может, и вовсе невозможно. Во времена перестройки они бы вышли наружу».

Сапунов: «В недрах спецслужб никаких значимых научных тайн нет. Чисто научные вопросы их не интересуют».

5. Так всё-таки, ваше мнение, Тисульская принцесса – явь или сказка? В 2002-м писалось, её нашли на 70-метровой глубине. Но на самом деле, глубина горных работ в 1969-м там была 24-27 метров.

Герштейн: «Мистификация. К тому же в заметке находке в угле 800 миллионов лет. А каменноугольный период начался 360 миллионов лет назад и закончился 300 миллионов лет назад».

Сапунов: «Я не занимался специально этим вопросом... А сомнения здесь серьёзные. Даже такой мелкий штрих, как несоответствие истине глубины раскопа, наводит на некоторый скептицизм».

// СПОРТ

Большая вода – детям

Сентябрь – время, когда многие родители ещё выбирают секции для своих детей. Одно из популярных направлений – плавание. И у наших читателей накопились вопросы, которые мы адресуем кемеровчанке Ксении Макаарской, тренеру по плаванию и триатлону. Ксения – мастер спорта по плаванию, кандидат в мастера спорта по плаванию в ластах, неоднократный победитель всероссийских и областных соревнований по плаванию.

«Стоит ли отдавать в плавание, если ребёнок хочет научиться, но панически боится воды?»

Татьяна В., Кемерово.

– Безусловно, стоит! Умение плавать – это жизненная необходимость, о которой знает каждый. Но все страхи детей, даже панические, довольно быстро отступают. Во всяком случае, быстрее, чем у взрослых. Это связано с особенностью детского организма. Дети намного быстрее забывают какие-то критические моменты в своей жизни. Главное, о страхах ребёнка сообщить тренеру, чтобы он последовательно, различными упражнениями подвёл ученика к тому, что страшного-то ничего и нет. Из своей многолетней практики точно могу сказать, что при грамотном подходе и правильном подборе упражнений ребёнок перестаёт бояться и уже через 2-3 (+/-) месяца начинает плыть самостоятельно (без чьей либо помощи и поддержки). Но в это время от вас, как от родителя, потребуется немного терпения и моральная поддержка.

«Пятилетний сын на занятиях по плаванию «грешит» тем, что заглатывает воду, много воды. Это сильно опасно?»

Анна Т., Новокузнецк.

– Довольно распространённая проблема начинающих пловцов. Не только детей, но и взрослых. Заглатывать воду из бассейна не столько опасно, сколько неприятно. Давайте разберёмся, по-

чему это происходит и как этого избежать. Это связано с тем, что человек должным образом не перестроился на дыхание пловца. Все мы в жизни привыкли дышать через нос, у нас это на уровне рефлекса. А при плавании мы всегда делаем вдох через рот, выдыхать можем как через рот, так и через нос. И чтобы перестроиться на дыхание пловца, нужно время. Каждому – своё. Чтобы ускорить процесс и довести до автоматизма нужное нам дыхание, необходимо как можно больше выполнять выдохов в воду. Путём многократных повторений доводим все действия до автоматизма и перестаём задумываться о том, как дышим во время занятий плаванием. Такие упражнения нужно выполнять на тренировках и можно повторять дома в ванне. Или дышать в таз с водой, если нет ванны.

«Всегда было интересно узнать, за сколько времени до тренировки детям нужно поесть и что? А после?»

Илья П., Кемерово.

– В идеале приём пищи должен быть за 2-2,5 часа до тренировки. И он должен включать в себя сложные углеводы (любые крупы, макароны, картофель, злаки, орехи), к ним надо добавить клетчатку и белок. Если совсем не успеете поесть за 2 часа до тренировки, то минут за 15-20 до занятия можно съесть банан и 6-8 орешков, или яблоко и 50 граммов сыра, или злаковый батончик. Тем самым организм



■ Фото из личного архива Ксении Макаарской.

получит «быструю энергию» и не будет стрессовать. После тренировки упор лучше сделать на белковую пищу (куриная грудка, телятина, рыба). Добавить побольше овощей. Белок в сочетании с клетчаткой помогают расти мышцам и правильно восстанавливаться. Важно не злоупотреблять жирной, жареной пищей до и после тренировки.

«Дочь гиперактивна. Хочу отдать в плавание, но переживаю, справится ли тренер, и не будет ли она мешать другим детям. Как влияет вода на таких детей?»

Альбина К., Киселёвск.

– В современном мире гиперактивностью детей уже никого не удивить. На мой взгляд, в этом нет ничего плохого: ребёнок активный, он стремится познать как можно больше. Единственный момент, ему очень тяжело заниматься одним видом деятельности больше 10-15 минут. Нужно разнообразие и постоянная смена деятельности. Чем же плавание хорошо для таких детей? Оно имеет мягкую нагрузку и великое множество разнообразных и интересных упражнений для любого уровня подготовки. Таким образом, тренер за тренировку выдаёт не одно монотонное задание, а разнообразит его. И ребёнку всегда

интересно, ему не надоедает и не становится скучно, и совсем нет времени на баловство. Дети, получая новые задания, всегда смотрят друг на друга и стараются выполнить лучше всех упражнение. Дух соперничества ещё и помогает наладить дисциплину. Так ребята и получают полноценную 45-минутную тренировку. Плюс, вода имеет мягкий седативный эффект. Получается двойная польза.

«В каком возрасте оптимально отдавать на групповые занятия? Если дочь совсем не умеет плавать – не страшно?»

Валерия О., Кемерово.

– Самое подходящее время для начала занятий детей в группе – около четырёх лет. В этом возрасте, как правило, ребёнок уже не первый год посещает детский сад и вполне спокойно воспринимает новых людей в своём окружении. А ребята, совсем незнакомые с водой, смотрят на других и пытаются подражать. То есть им даже легче осваивать элементарные упражнения. Если же ребёнок очень тяжело идёт на контакт и совсем некоммуникабелен, то лучше начать с индивидуальных занятий или мини-групп по 3-4 человека, чтобы минимизировать стресс для малыша. Ведь занятия должны быть в радость.

«Что чаще всего теряют дети в бассейне? Какие вещи для плавания должны быть дорогими и качественными, а на чём можно сэкономить?»

Олег П., Прокопьевск.

– Вечная проблема всех детей и их родителей. Чаще всего, конечно, теряют очки и шапки. И совсем обиден тот факт, что на очках экономить никак нельзя. Ведь они защищают самое главное – глаза наших детей. Этот аксессуар для плавания порой может стоить не одну тысячу рублей. Основным критерием, на который мы обращаем внимание при выборе, это удобство и, конечно же, качество. В случае с шапочкой можно обойтись вполне бюджетным вариантом – простая силиконовая однотонная шапка будет стоить совсем недорого. Купальник или плавки тоже есть на любой вкус и кошелек. Главное выбрать удобную модель, а цена будет зависеть от ваших возможностей.

«Чем отличается детский тренер от взрослого? Как не ошибиться в выборе? На какие качества обратить внимание? Корректно ли спрашивать про образование и прочее?»

Галина Д., Кемерово.

– По сути, ничем не отличается. Единственная разница – в построении тренировки, методике преподавания, подходе к воспитанникам, нагрузке. А вот если рассматривать тренера по грудничковому плаванию, то там другая специфика обучения. Конечно, тренера лучше выбирать по его профессиональным данным: образование, наличие титулованных воспитанников, какие заслуги были у него во времена спортивной карьеры. Если стесняетесь спросить лично, можно поискать информацию на сайте бассейна, в который собираетесь водить ребёнка. В этом нет ничего зазорного. Любой тренер с радостью расскажет о своих заслугах.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

Путешествие в безумный мир

25 сентября в кемеровском театре кукол – «Алиса в Стране Чудес». Такое путешествие-парадокс в постановке Станислава Садыкова будет интересно детям от шести лет.

Так часто мы слышали про Страну Чудес, но даже и не подозревали, насколько она близко! Алисе хватило лишь чуточку фантазии – и вот она уже там, в мире, который взрослым кажется бессмысленным, безумным и неудобным. В Стране Чудес время бежит по-своему, и каждый зависит от него. И это время не стоит торопить – иначе оно может обидеться! Смелость и храбрость поможет Алисе в её опасном, полном загадок и трудностей путешествии, а доброта и любозна-

тельность – обрести новых друзей и помочь жителям Чудесной Страны!

К слову, спектакль вошёл в long-лист самых запоминающихся постановок театрального сезона 2015-2016 года национальной премии «Золотая маска».

Вот и встретились!

25 сентября в прокопьевском драмтеатре – «Чемоданное настроение».

Эта необычная история происходит в зале ожидания вокзала. Неожиданно для себя девочка Соня и мальчик Лёня, а также странная обитательница чемодана тётя Фёкла Чемоданова и строгий дежурный контролёр оказываются героями захватывающих приключений. О них и рассказывает спектакль. Он полон озорного, поистине чемоданного настроения, теплоты, юмора, ярких и трогательных чудес, трюков и увлекательных игр.



Материалы полосы подготовила Анна Тимошук.

// ЖЕНСКИЙ ФУТБОЛ

Три путёвки для непредсказуемого квартета

Сегодня в Кемерове завершается финальный этап всероссийских соревнований в зоне «Сибирь» первой лиги. В 17.30 на стадионе «Шахтёр» начнётся матч «Кузбасса-СШОР» и СШОР «Рассвет» (Красноярск). Вход для болельщиков свободный.

В областном центре соперничают четыре коллектива, оспаривающие три путёвки в заключительную стадию всероссийских соревнований в подэлитном дивизионе, которая пройдёт в октябре в Новороссийске. Учитываются «золотые» очки, набранные командами в очных поединках на двух предыдущих этапах зонального первенства.

Кемеровчанки под руководством главного тренера Андрея Миронова и его помощника Станислава Ачкасова вышли в зональный финал, набрав два балла: ничьи с ЖФК «Новосибирск» (3:3) и СШОР «Рассвет» (2:2), поражение от иркутского «Байкала» (0:1).

Турнир в родных стенах «Кузбасс-СШОР» открыл 20 сентября минимальной победой над новосибирской дружиной: поразила ворота соперниц капитан команды Мария Пешина.

Следующий матч выдался для кемеровчанок не менее напряжённым, но несравненно более драматичным: исход встречи решил точный удар иркутянки Снежаны Маркеловой за считанные секунды до финального свистка.

Подопечные Светланы Надёжиной несканно радовались столь счастливой развязке, устроив хоровод у бортики поля.



■ Капитан кемеровской команды Мария Пешина (слева) забила победный мяч в матче с иркутским «Байкалом». Фото Владимира Клюева.

А кемеровчанки, удручённые неожиданной концовкой матча, оседали на газон, не сдерживая слёз. Что ж, футбол непредсказуем и зачастую алогичен. Этим и интересен.

Накануне сегодняшнего тура «Байкал» и «Новосибирск» гарантировали себе поездку на финальный турнир первой лиги в Новороссийск, а третью путёвку оспорят «Кузбасс-СШОР» и «Рассвет».

В прошлом году наша команда под руководством директора городской футбольной школы Натальи Корнюшиной третий сезон кряду замкнула топ-квартет клубов подэлитного российского дивизиона, только по пенальти уступив в «бронзовом» финале. Ныне кемеровчанкам не удалось защитить титул чемпионки Сибири, но столица Кузбасса остаётся одним из ведущих центров женского футбола.

Вадим Антонов.

// ТАБЛО

Всероссийские соревнования.

Первая лига

Зона «Сибирь». Финальный этап Кемерово, 20-23 сентября.

20 сентября. СШОР «Рассвет» (Красноярск) – «Байкал» (Иркутск) – 3:1.

«Кузбасс-СШОР» (Кемерово) – ЖФК «Новосибирск» – 1:0. 21 сентября. СШОР «Рассвет» – ЖФК «Новосибирск» – 0:1. **«Кузбасс-СШОР» – «Байкал» – 0:1. 23 сентября. 15.00.** ЖФК «Новосибирск» – «Байкал». **17.30.** «Кузбасс-СШОР» – СШОР «Рассвет».

Положение команд (после пяти матчей): 1. «Байкал» – 9 очков (разница мячей: 4-4). 2. ЖФК «Новосибирск» – 8 (6-5). 3. СШОР «Рассвет» – 5 (6-6). **4. «Кузбасс-СШОР» – 5 (6-7).**

// ФУТБОЛ. «КОЖАНЫЙ МЯЧ»

Победный берег сибирской «Темзы»

Юргинская команда «Темза» первенствовала в финале всероссийских соревнований на призы клуба «Кожаный мяч» среди детей 2008-2009 годов рождения. Поздравляем!



■ Футболисты «Темзы» (Юрга) – победители всероссийского турнира на призы клуба «Кожаный мяч» среди детей 12-13 лет. Фото Федерации футбола Кемеровской области.

Турнир с участием 24 команд средней возрастной группы состоялся 14-21 сентября в Волгограде. Формат матчей: два тайма по 20 минут, положение «вне игры» не фиксируется, замены без ограничений, разрешены и обратные замены.

Подопечные тренера Александра Жданова на групповой стадии соревнований переиграли сверстников из посёлка Красное-на-Волге Костромской области (11:4), мордовской Рузаевки (2:1) и города Сатка Челябинской области (7:2).

В плей-офф юргинцы одолели по пенальти московский «Олимп-Фактум» (1:1, 5:3), «Старт-Энергию» из Владивостока (3:2), а в финале взяли верх над командой из Кабардино-Балкарии – 1:0. «Золотой» мяч забил Дмитрий Сизов.

Авторы голов победителей в остальных матчах: Илья Романашин – 6. Егор Половинкин – 5, Богдан Петров – 5, Егор Белаш – 3. Кирилл Пантеев – 2. Арсений Романшин. Арсений Викторенко.

Следующий турнир «Темзы» – суперфинал клуба «Кожаный мяч» в средней возрастной группе, который пройдёт в Волгограде 15-21 октября.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

В понедельник, 27 сентября, кемеровский «Кузбасс» отправится в Иркутск, где состоится «финал четырёх» Кубка России.

На следующий день, 28 сентября, наша команда проведёт контрольный матч с местным клубом «Байкал-Энергия». В полуфинале Кубка страны «Кузбасс» сыграет 1 октября с «Водником» (Архангельск).

Днём ранее сойдутся в полуфинале чемпион и вице-чемпион России-2021 – «Енисей» (Красноярск) и «Динамо» (Москва). Начало матчей – 19.00 по местному времени (в Кемерове на час меньше).

Решающий поединок за трофей состоится в воскресенье, 3 октября. Команды выйдут на лёд арены «Байкал» в 15.00 по кузбасскому времени.

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Новокузнецкий «Металлург» в стартовой домашней сессии чемпионата Высшей хоккейной лиги одержал три победы в четырёх матчах.

В заключительной игре серии кузбассовцы под руководством Эдуарда Занковца одолели «Ижсталь» из Ижевска – 3:2. Во втором периоде хозяева уступали 0:2, но в дальнейшем Даниил Ермаков и Олег Ломано сравняли счёт, а на 59-й минуте Дмитрий Родионов забросил победную шайбу.

В семи матчах сезона «Металлург» набрал девять очков и занимает шестое место в турнирной таблице. Защитник «сталеваров» Сергей Теряев и капитан команды, нападающий Максим Кицын названы лучшими игроками ВХЛ на минувшей неделе.

В воскресенье, 26 сентября, новокузнецчане проведут гостевую матч с ХК «Рязань», затем сыграют в Воскресенске с «Химиком», а в Санкт-Петербурге – с «Динамо» и «СКА-Нева». ...

Воспитанник новокузнецкой спортивной школы Кирилл Капризов подписал новый контракт с клубом Национальной хоккейной лиги «Миннесота уайлд». Сумма пятилетнего договора – 45 миллионов долларов.

Среднегодовая зарплата олимпийского чемпиона-2018 (9 миллионов) – рекордный показатель в истории «Миннесоты». Кирилл Капризов дебютировал в НХЛ в январе нынешнего года, сыграв в регулярном чемпионате 55 матчей, набрал по системе «гол плюс пас» 51 (27+24) балл и заработал приз лучшему новичку лиги.

Напомним, в НХЛ выступают воспитанники новокузнецкого «Металлурга» – вратари Сергей Бобровский («Флорида»), Илья Соронин («Нью-Йорк айлендерс») и защитник Дмитрий Орлов («Вашингтон»), а также уроженец Кемерово, защитник Николай Кныжов («Сан-Хосе»).

Андрей Тарков.

На старт со всей страной

Тысячи кузбассовцев всех возрастов пробежали Всероссийский «Кросс нации» в минувшие выходные. Центральный забег состоялся в областной столице

Самый масштабный

На сегодняшний день существует несколько массовых забегов, в которых с удовольствием участвуют десятки и сотни любителей активного образа жизни от Калининграда до Камчатки. Однако «Кросс нации» выделяется среди других подобных соревнований. Эти старты – одни из старейших в нашей стране. В нынешнем формате они проводятся с 2004 года, но их история начинается гораздо раньше. «Дедушкой» «Кросса нации» считаются первые легкоатлетические состязания в советской России, которые прошли в начале мая 1918-го в Москве. И тогда спортсмены бежали именно кросс (то есть трасса пролегла по пересечённой местности) на 4,5 километра.

В последующие десятилетия в СССР, где крылатое древнеримское выражение «в здоровом теле – здоровый дух» было возведено в ранг национальной идеи, а любительский спорт (особенно среди молодёжи) развивался семимильными шагами, кроссы стали по-настоящему народными и объединяли миллионы человек. В современной России эти традиции возрождаются. И «Кросс нации», проводимый в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» нацпроекта «Демография», служит ярким примером. Сегодня это самое массовое спортивное мероприятие в стране, ежегодно в нём принимает участие более полумиллиона россиян во всех регионах.

Даже в пандемическом 2020-м, когда многие соревнования были приостановлены или вовсе отменены, традиционные старты состоялись почти во всех регионах. В Кемерове в прошлом году на «Кросс нации» вышли около пятисот человек. Нынче зарегистрировалось 700 желающих принять участие в центральном кузбасском забеге.



«В прошлом году, когда мы проводили «Кросс нации», была не очень весёлая погода, лил дождь, и людей было не так много. Сегодня не холодно, проглядывает солнце. Я даже визуально вижу, что нас сегодня в основном бору собралось больше, чем год назад, – отметил министр физической культуры и спорта Кузбасса, участник «Кросса нации»-2021 Сергей Мясус. – Благодаря таким массовым забегам всё больше кузбассовцев начинают заниматься спортом. И это здорово, потому что спорт объединяет и растит в человеке гармоничную личность».



Бегут все!

«Кросс нации», помимо своего грандиозного масштаба, отличается демократичностью. В отличие от набирающих популярность коммерческих забегов, здесь от участников не требуют ни копейки. Для регистрации достаточно иметь при себе паспорт или свидетельство о рождении, полис ОМС, медицинскую справку, допуск и спортивную страховку. Физическая подготовка и возраст не играют особой роли. Главное – это желание испытать себя и преодолеть дистанцию в один, два, четыре или шесть километров.

«Организаторы подобрали комфортные дистанции, чтобы человек не устал, но и в то же время нагрузку почувствовал. Я «четвёрку» пробежала, эмоции самые положительные. Очень понравилась поддержка на финише. На самом деле, бегуна очень мотивирует, когда его подбадривают во время забега», – рассказывает самая опытная участница нынешнего «Кросса нации» в Кемерове Наталья Корнилович.

Наталье за 50 лет, при этом она находится в прекрасной форме. Говорит, во многом благодаря бегу. Марафоны, полумарафоны и другие любительские соревнования, в том числе в других регионах, она старается не пропускать.



Участников «Кросса нации» в Кемерове приветствует олимпийский чемпион 1988 года по спортивной ходьбе Вячеслав Иваненко.



Самой опытной участнице «Кросса нации»-2021 уже за 50.

Среди участников «Кросса нации» немало и дебютантов. Некоторые бегуны – совсем крохи, они стартуют вместе с родителями.

«В массовых забегах участвуем впервые, дети тоже с нами побегут. Старшая дочь Аня, ей десять лет, ходит в лыжную секцию. Я тоже для укрепления здоровья хожу иногда на лыжах. Младшему, Ване, четыре годика, привлекаем его к спорту с самых ранних лет. Выбрали самую маленькую дистанцию, чтобы до финиша все вместе могли добежать», – говорит кемеровчанка Оксана Фёдорова.

Лучший бег для новичков

Всероссийский день бега привлекает не только любителей, которые приходят на большой спортивный праздник эмоционально разгрузиться и пообщаться. Не менее половины собравшихся на «Кросс нации» в областном центре – это юные легкоатлеты, для воспитанников спортивных школ организованы отдельные забеги. Одного участия спортсменам мало, настрой у них серьёзный, каждый рассчитывает на победу. Это видно даже по интенсивной разминке.

«Кросс нации» я воспринимаю как соревнования, поэтому свою километровую дистанцию побегу на скорость. В прошлом году попал в первую пятёрку, сейчас хочу улучшить результат, – поясняет легкоатлет Данила Держин.

– Чтобы как следует размяться перед стартом, нужно минут десять. Тем более побегим по пересечённой местности, здесь совсем другая нагрузка по сравнению с обычной беговой дорожкой. Бег по дорожке или по шоссе достаточно монотонный и циклический, постоянно работает одна и та же группа мышц. А в кроссе бежишь по неровной поверхности, на каждом шаге прокачиваются разные мышцы. Кроссы обычно проводятся в парковых и лесных зонах, где чистый воздух, дышится легко. Это самое то, что ни на есть оздоровительный бег».

В начале прошлого века кросс входил в олимпийскую программу, медали в личном и командном первенствах разыгрывали на Олимпиадах в Стокгольме (1912 г.), Антверпене (1920 г.) и Париже (1924 г.). Сегодня бег по пересечённой местности наиболее популярен среди любителей. А для профессиональных легкоатлетов, в первую очередь нацеленных на современные олимпийские дисциплины, кросс – это хорошее подспорье в тренировочном процессе.

«Мы из Анжеро-Судженска, не в первый раз приезжаем на «Кросс нации» в Кемерово, в прекрасный Сосновый бор. Трасса здесь отличная, быстрая – половина на спуске, потом тягун (длинный пологий подъём. – Прим. ред.). Две мои воспитанницы сегодня заняли призовые места, домой поедет с «серебром» и «бронзой», – рассказывает тренер по лёгкой атлетике Ольга Новикова. – Мы занимаемся средними дистанциями, и забеги по пересечённой местности, в том числе «Кросс нации», необходимы для нас, это базовый этап подготовки спортсменов».

Опытные легкоатлеты советуют новичкам начинать с пробежек по пересечённой местности на небольшие дистанции. И «Кросс нации» – отличная возможность приобщиться к спорту для жителей Кузбасса. Во Всероссийский день бега старты, объединившие более пяти тысяч любителей активного образа жизни, состоялись во всех территориях Кемеровской области.

Сергей Исмагамбетов.



Фото Федора Баранова.

// Личный опыт

Тропический лес с ароматом сибирского сада

Кемеровчанка создаёт настоящие кулинарные шедевры, превращая каждую баночку солений в произведение искусства

Не только красиво, но и полезно

Знакомьтесь: Татьяна Дмитриевна Митько – председатель совета ветеранов кемеровской ИК-5 ГУФСИН Кузбасса. Каждый год она участвует в тематической выставке «Дары осени», которую проводит ведомство. И всякий раз её кулинария вызывает восторг среди участников и гостей этого сезонного события. Женщина презентует рукотворные чудеса в банке. Хозяйка занимается карвингом – искусством художественной резки по овощам и фруктам. Всякий огурчик, кабачок или помидорчик она превращает в экзотический цветок, тропический лепесток и другие диковинки. Конечно, выглядит всё это не только прекрасно, но и весьма аппетитно. Причём никаких специальных приспособлений для художественной резки у Татьяны Дмитриевны нет и никогда не было. Для «живописных» солений и компотов она использует небольшую острый нож.

«Художественную резку я применяю не для всех заготовок, делаю отдельные «изюминки», – рассказала увлечённая огородница. – Особенно хорошо для карвинга подходят чеснок, морковь, кабачки, огурцы, плотные помидорки. Для компота режу яблоки, сладкую тыкву, наши сибирские недозрелые груши. Использую и сливы, правда, редко. Узорные листья прекрасно удаются из цуккини. Из моркови выходят замечательные цветы – огоньки, а также еловые шишки.



■ Такие оригинальные и чрезвычайно вкусные заготовки никого не оставят равнодушным. Фото из личного архива Татьяны Митько.

Получается всё не с первого раза, везде нужно набить руку, приспособиться». Добавим, что хранятся такие удивительные заготовки не меньше, чем обычные. Данный вопрос напрямую касается опыта конкретной хозяйки.

Кстати говоря, тару перед засолкой Татьяна Дмитриевна обрабатывает в духовке. Алгоритм такой: сначала банки она моет

пищевой содой, когда вода стекает, женщина отправляет их в холодную духовку, далее включает на 180-200 градусов и оставляет посуду на 10 минут.

Добавим, что для засолки кемеровчанка использует хрестоматийные ингредиенты и следует правилу: чем меньше травы, тем дольше они сохранятся.

Есть в огороде Татьяны Дми-

триевны и любимица – тепличная помидорка сорта «Джекпот». «Эти томаты особенно хороши для засолки, – отметила кемеровчанка. – К слову говоря, в текущем году выдался отличный урожай, помидоров было много. Возможно, секрет в подкормке, которую впервые нынче использовала. При пересадке рассады в каждую лунку положила по одной сырой кильке».

Татьяна Дмитриевна пускает в ход и традиционную подкормку – дрожжевую настойку с сахаром. За сезон данное угощение растения получают около трёх раз. Применяется на участке и зольный настой, и зелёные коктейли.

К слову сказать, есть в саду-огороде Митько и другие «фишки». К примеру, все яблони (саженцы привозят из Алтая) высаживаются под углом 45 градусов. Делается это для того, чтобы деревья были под снегом. «А чтобы яблоньки не грызли мышки, высаживаем вокруг них многолетние рябчики. Считается, что грызуны боятся запаха вышеназванных цветов», – уточнила землячка.

И существенный момент: все гряды делают высокими, потому что участок находится под наклоном.

Юбилей со вкусом

В 2021-м выставка «Дары осени» стала юбилейной, десятой по счёту. Урожай с приусадебных хозяйств представили сотрудники и ветераны ГУФСИН Кузбасса в одном из кемеровских парков отдыха. На сей раз в конкурсе принимало участие ре-

кордное количество работ. Около 150 экспонатов были предложены на суд профессионального жюри под руководством заместителя начальника ГУФСИН Андрея Юрченко. Посетители выставки были приятно удивлены разнообразием экспонатов и воплощением авторских идей.

Каждое исправительное учреждение подготовило презентацию своих даров осени с частушками, стихами, песнями и дегустацией. Чего тут только не было. И оладьи из кабачков, и выпечка с лесными и садовыми ягодами, компоты и соленья, варенье и многие другие угощения, попробовать которые мог любой желающий.

После непродолжительного совещания, жюри выбрало победителей во всех номинациях. Кстати, колония, в которой трудится Татьяна Митько, взяла приз зрительских симпатий.

Грамоты, благодарственные письма и сертификаты победителям вручил Андрей Юрченко. Он подчеркнул, что данный конкурс, позволяет взглянуть на сотрудника уголовно-исполнительной системы совершенно с другого ракурса; раскрыть его таланты садовода, прекрасного кулинара, многогранной личности. «С каждым годом рамки конкурса расширяются. У нас прибавляются участники, появляются новые номинации, интересные идеи. Мы видим, что такие мероприятия дарят людям положительные эмоции, позволяют обменяться опытом, почерпнуть что-то новое для себя», – отметил заместитель начальника ГУФСИН Кузбасса.

// Благоустройство

Серьёзный подход

В кемеровской ИК-43 ГУФСИН Кузбасса состоялся конкурс ландшафтного дизайна среди отрядов исправительного учреждения. При выполнении работ осуждённые использовали детали малых скульптурных форм, которые изготовили из природных, а также бросовых промышленных материалов, отходов производства, упаковок.

Все конкурсанты подошли к состязанию с энтузиазмом. На территории колонии появились: ветряная мельница, колодец, корзины с цветами, сказочные бабка с дедом, реалистичный щенок около будки, романтичный мостик, соединяющий два берега. Всё это окружает море цветов.

В итоге первое место занял отряд участка колонии-поселения с композицией «Жизнь русской деревни», второе место – 9-й отряд с работой «Мост» и третье место у 1-го отряда, изготовившего «Декоративный колодец». Победителей и

участников конкурса наградили благодарственными письмами и сладкими призами.

Между тем в Мариинске осуждённый стал автором скульптуры «Многодетная семья». На создание этого монумента, который получил постоянную прописку на территории колонии ИК-1 ГУФСИН Кузбасса, у мастера ушло около года. Трудоемкая работа выполнена из монтажной пены, глины, скульптурного гипса и покрыта специальной краской и лаком для защиты от внешних разрушений. Внутри изваяния находится надёжный металлический каркас.

Молодой автор памятника Егор Р. не успел обзавестись семьей на свободе, поэтому вдохновение черпал из хрестоматийных представлений о том, как должна выглядеть счастливая ячейка общества.

Кроме навыков, приобретённых ранее, в учреждении замороженный скульптор освоил несколько специальностей, среди них – мастер столярных работ и облицовщик, которые пригодились ему в создании композиции. Кстати, он планирует изготовить ещё несколько арт-объектов. Идеи в данный момент оформляются в эскизы. Как рассказал заместитель начальника колонии Максим Мекаев, скульптура напоминает осуждённым о доме, о главных семейных ценностях.



■ Трудно поверить, что этот монумент изготовил скульптор-самоучка. Фото ГУФСИН Кузбасса.

Подготовила Алена Смирнова.

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС» 20.09.1968

За дело берутся шахтёры

Об этих людях из посёлка Зенково в райотделе милиции говорят с уважением. Два года тому назад они организовали внештатное отделение поселковой милиции. В отделении 13 человек. Каждый работник шефствует над улицей, за порядок на которой он несёт строгую ответственность. А выполняющий «особые поручения» тов. Агафонов оформляет фотовитрины.

Сейчас общественники готовят серию передач о нарушителях общественного порядка в посёлке. С беседами они выступают по местному радио, на раскомандировках шахты. Большую практическую помощь оказыва-

ют активисты райотделу милиции. Более чем в двухстах домах они проверили соблюдение паспортного режима. А когда им стало известно, что в посёлке действовал жулик, который собрал у жителей деньги на шифер и скрылся, группы внештатников по своей инициативе выехали в Белово, Киселёвск, Новокузнецк и по приметам сумели задержать его...

Конечно, такие случаи в их практике не часты. В основном им приходится разбираться с пьяницами и хулиганами. Это тоже немало важная работа.

Л. Попов, г. Прокопьевск.
(текст с сокращениями)

// КОММЕНТАРИЙ

Практика взаимодействия сотрудников органов охраны правопорядка с добровольными помощниками – народными дружинниками – давно используется и вполне эффективна. Такие формирования есть во всех территориях региона. Как отметили в пресс-службе областного управления полиции, сами активисты получают



Фото пресс-службы администрации г. Кемерово.

не только бесценный опыт, который может им пригодиться в дальнейшем при поступлении на службу в органы внутренних дел, но и положительные отзывы и рекомендации от правоохранительных органов, которые направляются в организации при трудоустройстве или в военкомат, если гражданин направляется в армию для прохождения срочной службы.

К примеру, недавно на сайте администрации Кемерово был объявлен набор добровольцев в народные дружины (ДНД), которые участвуют в охране общественного порядка вместе с сотрудниками правоохранительных органов, представителями государственной власти и местного самоуправления.

«В добровольные народные дружины принимаются граждане России в возрасте от 18 лет, способные по своим деловым и личным качествам, состоянию здоровья исполнять обязанности народных дружинников», – говорится в сообщении. В обязанности народного дружинника входит патрулирование территории вместе с полицией, охрана общественного порядка во время крупных городских массовых мероприятий. Лучшие дружинники поощряются.

Оксана Сохарева.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КУЗБАСС» НА 1-Е ПОЛУГОДИЕ 2022 ГОДА.

СПРАВКИ ПО ТЕЛ.: 8 (3842)35-38-09

KUZBASS85.RU

ООО «ВостокСтройСервис» на работу вахтовым методом

требуются

- + Разнорабочие, з/п от 55 000Р
- + Плотник-бетонщик 4-5 разр., з/п 60 000–80 000Р
- + Мастер участка, з/п 80 000Р
- + Арматурщики 4-5 разр., з/п 80 000Р
- + Водитель манипулятора, з/п 90 000–100 000Р
- + Крановщики, з/п 90 000–120 000Р
- + Геодезист, з/п 100 000–130 000Р
- + Сварщики 5-6 разр. с допуском НАКС, з/п 80 000–130 000Р
- + Электрики 4-5 разр. с допуском до 1000В, з/п 60 000–80 000Р
- + Начальник участка, з/п 100 000Р
- + Инженер ПТО, з/п 100 000–120 000Р

Место строительства объекта: п. Чегдомын, Хабаровский край. Официальное трудоустройство. Проживание, проезд и компенсация питания за счет нанимателя.

+7 914 194 4737 +7 923 504 0524

// СКАНВОРД

Горно- льщик	Славян- ский Купидон	Домовой подъ- ёмник	Туман, дымка	Антипод легато	И дождь, и снег	Райская страна	Брат ма- мы или папы	Кавказ- ский «фужер»	Деление на круге компаса	ЦУП в США	Возвы- шен- ность		
Напо- ристая ложь	«Сло- манный звук»	Амери- канская ферма	Гидро- монитор	Дункан	Брат гоблина	Упрямец	Колочая рыба	Возгла- сы вос- хищения	Аргу- менты и факты	Врач	Из ряда вон		Марка само- лета
	Тропи- ческий фрукт	«...» и «Авось»	Древне- греч. область	Околь- ный путь	Уголов- ный кодекс	Пьяная несоз- нанка	Русский бас	Самолет	Анион, катион	Женское имя	Индеец Перу		
	Теле- видение	Ларец с мощами святого	Древний народ										

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 16 сентября

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Толкалина. Синоптики. Барзас. Аркан. Кутаиси. ГОЭЛРО. ЛОР. Потомство. ПО ВЕРТИКАЛИ: Обида. Кров. Литера. Некрасов. Амон. Залп. Скот. Атом. Килт. Ниро. Ро.

Кузбасс

Директор Т.В. Смолина
cheremisina@kuzbass85.ru,
тел. приемной 35-40-65.

Главный редактор
Н.Н. Гузева

Издатель
ПТ КО «Региональный
медиахолдинг «Кузбасс»

Адрес издателя и редакции:
650991, Кемеровская область,
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронные адреса:
official@kuzbass85.ru;
news@kuzbass85.ru;
modul@kuzbass85.ru.

Справки:
по рекламе.....35-38-14; 35-38-04;
по письмам.....35-40-02;
по редакции.....35-40-65. Факс 35-40-65.

Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции газеты «Кузбасс».

Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018 г. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области. Учредители: Государственное предприятие Кемеровской области «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса. Цена свободная.

Индексы: П7111, П9014, П9016, П4900, П7112, П9015, П9010, 12205, 51901, 31920, 12204, 31023. Газета выходит во вторник, четверг. Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

Тираж в четверг – 14950 экз. (с учетом дополнительных тиражей – 25007 экз.). Время подписания номера в печать по графику 19.30. Сдан в печать 19.30. Объем 5 п. л. Печать офсетная. Отпечатано в АО «Советская Сибирь»: 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Карболитовская, 1г. Заказ № 69.